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1. Soziodemographie, Migration 
 

sc0 Geschlecht 
 
                   |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 männlich |       1377      44.91      44.91      44.91 
        2 weiblich |       1689      55.09      55.09     100.00 
        Total      |       3066     100.00     100.00            
 
  

alter Alter in Jahren 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       alter |      2984    40.88204    18.92139         13         95 
 
 

gcohort Geburtskohorten (generiert) 
 
Valid   0 unter 18  |        419      13.67      14.21      14.21 
        1 18 bis 24 |        392      12.79      13.30      27.51 
        2 25 bis 34 |        383      12.49      12.99      40.50 
        3 35 bis 44 |        520      16.96      17.64      58.14 
        4 45 bis 54 |        474      15.46      16.08      74.22 
        5 55 bis 64 |        429      13.99      14.55      88.77 
        6 über 64   |        331      10.80      11.23     100.00 
        Total       |       2948      96.15     100.00            
Missing .           |        118       3.85                       
Total               |       3066     100.00              
 
 

sc3_1 Haushaltsgröße 
 
 Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
    sc3_1 |      3062    3.070869    1.897541          1         47 
 
 

bik10 Wohnumgebung 
 
                                                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  1 - 1.999 EW                                    |         21       0.68       0.68       0.68 
        2  2.000 - 4.999 EW                                |         82       2.67       2.67       3.36 
        3  5.000 - 19.999 EW                               |        369      12.04      12.04      15.39 
        4  Kern bis Peripherer Bereich 20.000 - 49.999 EW  |        409      13.34      13.34      28.73 
        5  Verdichtungs- bis Peripherer Bereich 50.000 -   |        296       9.65       9.65      38.39 
           99.999 EW                                       |                                             
        6  Kernbereich 50.000 - 99.999 EW                  |        116       3.78       3.78      42.17 
        7  Verdichtungs- bis Peripherer Bereich 100.000 -  |        536      17.48      17.48      59.65 
           499.999 EW                                      |                                             
        8  Kernbereich 100.000 - 499.999 EW                |        426      13.89      13.89      73.55 
        9  Verdichtungs- bis Peripherer Bereich ab 500.000 |        168       5.48       5.48      79.03 
           EW                                              |                                             
        10 Kernbereich ab 500.000 EW                       |        643      20.97      20.97     100.00 
        Total                                              |       3066     100.00     100.00           
 
 

gurban Großstadt/ Kleinstadt (generiert) 
 
                             |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Kleinstadt (BIK<7) |       1293      42.17      42.17      42.17 
        1 Großstadt          |       1773      57.83      57.83     100.00 
        Total                |       3066     100.00     100.00  
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regbez Regierungsbezirk 
 
                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stuttgart |       1134      36.99      36.99      36.99 
        2 Karlsruhe |        732      23.87      23.87      60.86 
        3 Freiburg  |        638      20.81      20.81      81.67 
        4 Tübingen  |        562      18.33      18.33     100.00 
        Total       |       3066     100.00     100.00         
 
 

mhg Migrantengeneration (generiert) 
 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 G1           |       1134      36.99      36.99      36.99 
        2 G2           |       1098      35.81      35.81      72.80 
        3 G3           |        334      10.89      10.89      83.69 
        4 Einheimische |        500      16.31      16.31     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00            
 
 

mhg_infratest Migrantengeneration (Screening) 
 
Migrantengeneration für Screening (TNS-Infratest Sozialforschung). 
 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 G1           |       1350      44.03      44.03      44.03 
        2 G2           |        913      29.78      29.78      73.81 
        3 G3           |        303       9.88       9.88      83.69 
        4 Einheimische |        500      16.31      16.31     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00            
 
 

gruppen Gruppen nach Herkunft und Generation (generiert) 
 
---------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Einheimische    |        500      16.31      16.31      16.31 
        2  Türkei (G1)     |        169       5.51       5.51      21.82 
        3  Türkei (G2)     |        267       8.71       8.71      30.53 
        4  Türkei (G3)     |        108       3.52       3.52      34.05 
        5  Ehem. Jug. (G1) |        188       6.13       6.13      40.18 
        6  Ehem. Jug. (G2) |        223       7.27       7.27      47.46 
        7  Ehem. Jug. (G3) |         77       2.51       2.51      49.97 
        8  Italien (G1)    |        165       5.38       5.38      55.35 
        9  Italien (G2)    |        220       7.18       7.18      62.52 
        10 Italien (G3)    |        149       4.86       4.86      67.38 
        11 Ehem. SU (G1)   |        263       8.58       8.58      75.96 
        12 Ehem. SU (G2)   |        237       7.73       7.73      83.69 
        13 Polen (G1)      |        349      11.38      11.38      95.08 
        14 Polen (G2)      |        151       4.92       4.92     100.00 
        Total              |       3066     100.00     100.00            
 
 

gbinat Befragte aus binationalen Elternhäusern (generiert) 
 
               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Nein |       2771      90.38      90.38      90.38 
        1 Ja   |        295       9.62       9.62     100.00 
        Total  |       3066     100.00     100.00            
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co Herkunftsland-Code 
 
                                                |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Deutschland                          |        500      16.31      16.31      16.31 
        2  Italien                              |        534      17.42      17.42      33.72 
        3  Polen                                |        500      16.31      16.31      50.03 
        4  Türkei                               |        544      17.74      17.74      67.78 
        11 Bosnien und Herzegowina              |         78       2.54       2.54      70.32 
        12 Kosovo                               |         69       2.25       2.25      72.57 
        13 Kroatien                             |        160       5.22       5.22      77.79 
        14 Mazedonien                           |         17       0.55       0.55      78.34 
        15 Montenegro                           |          7       0.23       0.23      78.57 
        16 Serbien                              |         56       1.83       1.83      80.40 
        17 Slowenien                            |         34       1.11       1.11      81.51 
        19 ehemaliges Jugoslawien (ohne weitere |         67       2.19       2.19      83.69 
           Spezifizierung)                      |                                             
        21 Armenien                             |          5       0.16       0.16      83.86 
        23 Estland                              |          3       0.10       0.10      83.95 
        24 Georgien                             |          3       0.10       0.10      84.05 
        25 Kasachstan                           |        196       6.39       6.39      90.44 
        26 Kirgisistan                          |         13       0.42       0.42      90.87 
        27 Lettland                             |          3       0.10       0.10      90.97 
        28 Litauen                              |          2       0.07       0.07      91.03 
        29 Moldawien                            |          7       0.23       0.23      91.26 
        30 Russische Föderation                 |        156       5.09       5.09      96.35 
        31 Tadschikistan                        |          2       0.07       0.07      96.41 
        32 Turkmenistan                         |          1       0.03       0.03      96.44 
        33 Ukraine                              |         51       1.66       1.66      98.11 
        34 Usbekistan                           |          6       0.20       0.20      98.30 
        35 Weißrussland                         |          5       0.16       0.16      98.47 
        39 ehemalige Sowjetunion (ohne weitere  |         47       1.53       1.53     100.00 
           Spezifizierung)                      |                                             
        Total                                   |       3066     100.00     100.00 
 
	

geburtsort Geburtsort des Respondenten 
 
In welchem Land sind Sie geboren? 
 
Vercodung siehe Variable „co“ (Herkunftsland-Codes) 
	

geburtsort_m 
/geburtsort_v 

Geburtsort von Vater (v) und Mutters (m) des 
Respondenten 

 
In welchem ist Ihr Vater / Ihre Mutter geboren? 
 
Vercodung siehe Variable „co“ (Herkunftsland-Codes) 
	

geburtsort_m_gm 
/geburtsort_m_gv 

Geburtsort der Großeltern mütterlicherseits 

 
In welchem ist Ihr Großmutter / Großvater mütterlicherseits geboren? 
 
Vercodung siehe Variable „co“ (Herkunftsland-Codes) 
	

geburtsort_v_gm 
/geburtsort_v_gv 

Geburtsort der Großeltern väterlicherseits 

 
In welchem ist Ihr Großmutter / Großvater väterlicherseits geboren? 
 
Vercodung siehe Variable „co“ (Herkunftsland-Codes) 
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Familienstand, Partnerschaft 
 

f1 Familienstand 
 
Wie ist Ihr Familienstand? 
 
                                               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ledig                                |       1174      38.29      38.29      38.29 
        2 Verheiratet                          |       1433      46.74      46.74      85.03 
        3 Verheiratet aber getrennt lebend     |         39       1.27       1.27      86.30 
        4 In einer eingetragenen Partnerschaft |          7       0.23       0.23      86.53 
          lebend                               |                                             
        5 Geschieden                           |        204       6.65       6.65      93.18 
        6 Verwitwet                            |        167       5.45       5.45      98.63 
        9 Keine Angabe                         |         42       1.37       1.37     100.00 
        Total                                  |       3066     100.00     100.00  
 
 

f2 Partnerschaft 
 
Leben Sie zurzeit in einer festen Partnerschaft? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        449      14.64      27.61      27.61 
        2 Nein         |       1169      38.13      71.89      99.51 
        9 Keine Angabe |          8       0.26       0.49     100.00 
        Total          |       1626      53.03     100.00            
Missing .              |       1440      46.97                       
Total                  |       3066     100.00           
 
 

f3 Partner Wohnort 
 
Wo lebt Ihr Partner? 
 
                                               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Zusammen in einem Haushalt mit mir   |       1558      50.82      82.48      82.48 
        2 In Deutschland, aber nicht in meinem |        295       9.62      15.62      98.09 
          Haushalt                             |                                             
        3 Im Ausland                           |         30       0.98       1.59      99.68 
        9 Keine Angabe                         |          6       0.20       0.32     100.00 
        Total                                  |       1889      61.61     100.00            
Missing .                                      |       1177      38.39                       
Total                                          |       3066     100.00 
 
 

f4 Partner Staatsbürgerschaft 
 
Und besitzt Ihr Partner die deutsche Staatsbürgerschaft? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1258      41.03      66.60      66.60 
        2 Nein         |        629      20.52      33.30      99.89 
        8 Weiß nicht   |          1       0.03       0.05      99.95 
        9 Keine Angabe |          1       0.03       0.05     100.00 
        Total          |       1889      61.61     100.00            
Missing .              |       1177      38.39                       
Total                  |       3066     100.00  
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f5 Partner MHG 
 
Und hat Ihr Partner ausländische Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        537      17.51      42.69      42.69 
        2 Nein         |        715      23.32      56.84      99.52 
        8 Weiß nicht   |          5       0.16       0.40      99.92 
        9 Keine Angabe |          1       0.03       0.08     100.00 
        Total          |       1258      41.03     100.00            
Missing .              |       1808      58.97                       
Total                  |       3066     100.00 
 
 

f6 Partner aus Herkunftsland 
 
Und hat Ihr Partner co Wurzeln? 
 
                     |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja         |        324      10.57      64.93      64.93 
        2 Nein       |        173       5.64      34.67      99.60 
        8 Weiß nicht |          2       0.07       0.40     100.00 
        Total        |        499      16.28     100.00            
Missing .            |       2567      83.72                       
Total                |       3066     100.00 
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2. Kinder, Haushalt 
 

hh1 Kinder 
 
Haben Sie Kinder? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1732      56.49      56.49      56.49 
        2 Nein         |       1330      43.38      43.38      99.87 
        9 Keine Angabe |          4       0.13       0.13     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00 
 
 

hh2_1 Anzahl Kinder 
 
Wie viele Kinder haben Sie? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       hh2_1 |      1728    2.074074    .9475286          1         10 
 
 

hh3_1 Anzahl Kinder im Haushalt 
 
Und wie viele dieser Kinder leben in Ihrem Haushalt? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       hh3_1 |      1725    1.054493    1.093346          0          6 
 
 

hh4_1 Anzahl Geschwister 
 
Wie viele Geschwister haben Sie? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       hh4_1 |      3056    2.147906     1.93149          0         41 
 

3. Bildungsbiographie 
 

b0 Schulabschluss 
 
Haben Sie einen Schulabschluss gemacht? 
 
                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja                            |       2640      86.11      86.11      86.11 
        2 Nein                          |         93       3.03       3.03      89.14 
        3 Nein, noch in Schulausbildung |        330      10.76      10.76      99.90 
        9 Keine Angabe                  |          3       0.10       0.10     100.00 
        Total                           |       3066     100.00     100.00 
 
 

b1 Schulabschluss Ausland 
 
Haben Sie Ihren höchsten Schulabschluss in Deutschland, in [CO] oder in 
einem anderen Land gemacht? 
 
                                |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Deutschland           |        450      14.68      36.70      36.70 
        2 [co]                  |        736      24.01      60.03      96.74 
        3 in einem anderen Land |         37       1.21       3.02      99.76 
        9 Keine Angabe          |          3       0.10       0.24     100.00 
        Total                   |       1226      39.99     100.00            
Missing .                       |       1840      60.01                       
Total                           |       3066     100.00    
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b3 Höchster ausländischer Schulabschluss 
 
Welchen höchsten Schulabschluss haben Sie? 
 
                                                 |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Pflichtschulabschluss                  |        153       4.99      19.79      19.79 
        2 Abschluss einer weiterführenden Schule |        227       7.40      29.37      49.16 
        3 Hochschulreife, bzw. Abitur            |        382      12.46      49.42      98.58 
        9 Keine Angabe                           |         11       0.36       1.42     100.00 
        Total                                    |        773      25.21     100.00            
Missing .                                        |       2293      74.79                       
Total                                            |       3066     100.00     
 
 

b3a Bildung in Jahren 
 
Wie viele Jahre sind Sie in [CO] bzw. in einem anderen Land als 
Deutschland zur Schule gegangen? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       b3a_1 |       765    11.01438    3.642902          0         23 
 
 

b4 Schulabschluss in BRD 
 
Welchen höchsten Schulabschluss haben Sie? 
 
                                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Haupt- oder Volksschulabschluss |        420      13.70      22.53      22.53 
        2 Mittlere Reife oder Abschluss   |        678      22.11      36.37      58.91 
          polytechnische Oberschule       |                                             
        3 Abitur, bzw. Fachhochschulreife |        716      23.35      38.41      97.32 
        4 anderer Schulabschluss          |         47       1.53       2.52      99.84 
        9 Keine Angabe                    |          3       0.10       0.16     100.00 
        Total                             |       1864      60.80     100.00            
Missing .                                 |       1202      39.20                       
Total                                     |       3066     100.00   
 
 

b4a Höchster Schulabschluss auf zweitem Bildungsweg 
 
Haben Sie Ihren höchsten Schulabschluss auf dem zweiten Bildungsweg 
gemacht? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        462      15.07      24.79      24.79 
        2 Nein         |       1348      43.97      72.32      97.10 
        8 Weiß nicht   |         39       1.27       2.09      99.20 
        9 Keine Angabe |         15       0.49       0.80     100.00 
        Total          |       1864      60.80     100.00            
Missing .              |       1202      39.20                       
Total                  |       3066     100.00   
  
 

b5 Aktueller Schulbesuch 
 
Welche Schule besuchen Sie? 
 
                                     |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Hauptschule                |         47       1.53      14.24      14.24 
        2 Realschule                 |        128       4.17      38.79      53.03 
        3 Technisches Gymnasium etc. |         23       0.75       6.97      60.00 
        4 Gesamtschule               |          6       0.20       1.82      61.82 
        5 Gymnasium                  |        122       3.98      36.97      98.79 
        8 Weiß nicht                 |          1       0.03       0.30      99.09 
        9 Keine Angabe               |          3       0.10       0.91     100.00 
        Total                        |        330      10.76     100.00            
Missing .                            |       2736      89.24                       
Total                                |       3066     100.00     
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b6a Schulabschluss Vater 
 
Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss hat Ihr Vater? 
 
                                                 |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Keinen Schulabschluss                  |        367      11.97      11.97      11.97 
        2 Pflichtschulabschluss                  |       1148      37.44      37.44      49.41 
        3 Abschluss einer weiterführenden Schule |        501      16.34      16.34      65.75 
        4 Hochschulreife, bzw. Abitur            |        631      20.58      20.58      86.33 
        8 Weiß nicht                             |        396      12.92      12.92      99.25 
        9 Keine Angabe                           |         23       0.75       0.75     100.00 
        Total                                    |       3066     100.00     100.00    
 
 

b6b Schulabschluss Mutter 
 
Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss hat Ihre Mutter?  
 
                                                 |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Keinen Schulabschluss                  |        428      13.96      13.96      13.96 
        2 Pflichtschulabschluss                  |       1239      40.41      40.41      54.37 
        3 Abschluss einer weiterführenden Schule |        602      19.63      19.63      74.01 
        4 Hochschulreife, bzw. Abitur            |        503      16.41      16.41      90.41 
        8 Weiß nicht                             |        268       8.74       8.74      99.15 
        9 Keine Angabe                           |         26       0.85       0.85     100.00 
        Total                                    |       3066     100.00     100.00   
 
 

b8 Eltern und Wichtigkeit des Schulabschlusses 
 
War / Ist Ihre Schulbildung für Ihre Eltern …? 
 
                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr wichtig                  |       1569      51.17      51.17      51.17 
        2 Wichtig                       |       1152      37.57      37.57      88.75 
        3 Weniger Wichtig               |        226       7.37       7.37      96.12 
        4 Oder überhaupt nicht wichtig? |         70       2.28       2.28      98.40 
        8 Weiß nicht                    |         38       1.24       1.24      99.64 
        9 Keine Angabe                  |         11       0.36       0.36     100.00 
        Total                           |       3066     100.00     100.00   
 
 

b7a Selbständigkeit der Eltern 
 
Sind bzw. waren Ihre Eltern selbstständig? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        811      26.45      26.45      26.45 
        2 Nein         |       2240      73.06      73.06      99.51 
        9 Keine Angabe |         15       0.49       0.49     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00       
 
 

b7b Familienbetrieb 
 
Haben Sie in Ihrer Jugend unter der Woche häufig im elterlichen Betrieb, 
Gewerbe oder Restaurant geholfen? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        340      11.09      41.92      41.92 
        2 Nein         |        467      15.23      57.58      99.51 
        9 Keine Angabe |          4       0.13       0.49     100.00 
        Total          |        811      26.45     100.00            
Missing .              |       2255      73.55                       
Total                  |       3066     100.00        
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4. Erwerbsbiographie 
 

eb1 Status 
 
Sind Sie zur Zeit … 
 
                                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Voll-/Teilzeiterwerbstätig (Auch "Mini-Jobs" |       1572      51.27      51.27      51.27 
           und                                          |                                             
        2  In einem "Ein-Euro-Job" tätig                |          8       0.26       0.26      51.53 
        3  In Altersteilzeit (egal welche Phase)        |         24       0.78       0.78      52.32 
        4  Lehrling                                     |         97       3.16       3.16      55.48 
        5  Arbeitslos (Ohne "Ein-Euro-Job")             |         71       2.32       2.32      57.80 
        6  Rentner oder Pensionär                       |        482      15.72      15.72      73.52 
        7  Schüler an allgemeinbildender Schule         |        414      13.50      13.50      87.02 
        8  Fachschüler                                  |         41       1.34       1.34      88.36 
        9  Student                                      |        134       4.37       4.37      92.73 
        10 Hausfrau/Hausmann                            |        142       4.63       4.63      97.36 
        11 in Bundefreiwilligendienst, im freiwilligen  |          7       0.23       0.23      97.59 
           Wehrdienst                                   |                                             
        12 Sonstiges                                    |         67       2.19       2.19      99.77 
        99 Keine Angabe                                 |          7       0.23       0.23     100.00 
        Total                                           |       3066     100.00     100.00            
 
 

eb2 Ehemalige Berufstätigkeit 
 
Waren Sie früher berufstätig? 
 
                                     |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja                         |        755      24.62      79.98      79.98 
        2 Nein, war nie berufstätig. |        189       6.16      20.02     100.00 
        Total                        |        944      30.79     100.00            
Missing .                            |       2122      69.21                       
Total                                |       3066     100.00  
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gberuf_stellung Berufliche Stellung (generiert) 
 
Klassifikation der beruflichen Stellung (nach Hoffmeyer-Zlotnik 1993) 
 
                                                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   10 Selbständige Landwirte mit landwirtschaftlich   |          2       0.07       0.09       0.09 
           genutzter Fläche von unter 10 ha                |                                             
        15 Akademische freie Berufe mit 1 Mitarbeiter oder |         54       1.76       2.37       2.46 
           allein                                          |                                             
        16 Akademische freie Berufe mit 2 bis 9            |         13       0.42       0.57       3.03 
           Mitarbeiter                                     |                                             
        17 Akademische freie Berufe mit 10 Mitarbeiter und |         11       0.36       0.48       3.52 
           mehr                                            |                                             
        21 Selbständige mit 1 Mitarbeiter oder allein      |         60       1.96       2.64       6.16 
        22 Selbständige mit 2 bis 9 Mitarbeiter            |         38       1.24       1.67       7.83 
        23 Selbständige mit 10 bis 49 Mitarbeiter          |         23       0.75       1.01       8.84 
        30 Mithelfende Familienangehörige                  |         15       0.49       0.66       9.50 
        40 Beamte im einfachen Dienst (bis einschl.        |          6       0.20       0.26       9.76 
           Oberamtsmeister)                                |                                             
        41 Beamte im mittleren Dienst (vom Assistenten bis |         26       0.85       1.14      10.91 
           einschl. Hauptsekretär/Amtsinspektor)           |                                             
        42 Beamte im gehobenen Dienst(vom Inspektor bis    |         47       1.53       2.07      12.97 
           einschl. Oberamtmann1Oberamtsrat)               |                                             
        43 Beamte irn höheren Dienst,Richter (vom          |         33       1.08       1.45      14.42 
           Regierungsrat aufwärts)                         |                                             
        50 Industrie-, und Werkmeister im                  |         28       0.91       1.23      15.66 
           Angestelltenverhältnis                          |                                             
        51 Angestellte mit einfacher Tätigkeit(z.B.        |        461      15.04      20.27      35.93 
           Verkäufer,Kontorist,Stenotypistin)              |                                             
        52 Angestellte, die schwierige Aufgaben nach       |        444      14.48      19.53      55.45 
           allgemeiner Anweisung selbständig erledigen     |                                             
           (z.B.Sachbearbeiter, Buchhalter, technischer    |                                             
           Zeichner)                                       |                                             
        53 Angestellte, die selbständige Leistungen in     |        283       9.23      12.45      67.90 
           verantwortungsvoller Tätigkeit erbringen oder   |                                             
           begrenzte Verantwortung für die Tätigkeit       |                                             
           anderer tragen (z.B. wiss. Mitarbeiter,         |                                             
           Prokurist, Abteilungsleiter)                    |                                             
        54 Angestellte mit umfassenden Führungsaufgaben    |         67       2.19       2.95      70.84 
           und Entscheidungsbefugnissen(z.B. Direktor,     |                                             
           Geschäftsführer, Vorstand größerer Betriebe und |                                             
           Verbände)                                       |                                             
        60 ungelernte Arbeiter                             |        250       8.15      10.99      81.84 
        61 angelernte Arbeiter                             |        171       5.58       7.52      89.36 
        62 gelernte und Facharbeiter                       |        201       6.56       8.84      98.20 
        63 Vorarbeiter und Kolonnenführer                  |         30       0.98       1.32      99.52 
        64 Meister/Poliere                                 |         11       0.36       0.48     100.00 
        Total                                              |       2274      74.17     100.00            
Missing .                                                  |        792      25.83                       
Total                                                      |       3066     100.00  
 
 

gberuf_autonomie 
Berufliche Stellung: Autonomie des Handelns 
(generiert) 

 
                  |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 niedrig |        421      13.73      18.51      18.51 
        2         |        670      21.85      29.46      47.98 
        3         |        629      20.52      27.66      75.64 
        4         |        420      13.70      18.47      94.11 
        5 hoch    |        134       4.37       5.89     100.00 
        Total     |       2274      74.17     100.00            
Missing .         |        792      25.83                       
Total             |       3066     100.00    
 
 

eb3_1 Arbeitsstunden 
 
Wie viele Stunden arbeiten Sie pro Woche?  
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       eb3_1 |      1730    35.48671    13.42098          0         96 
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eb4_1 Dauer Arbeitslosigkeit 
 
Wie lange sind Sie bereits arbeitslos?  
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       eb4_1 |        67    18.50746    25.05713          0         97 
 
 

eb7 Berufliche Stellung 
 
Was ist Ihre berufliche Stellung. Sind Sie … 
 
                                                   |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Arbeiter/in                              |        698      22.77      28.34      28.34 
        2 Angestellte/r                            |       1335      43.54      54.20      82.54 
        3 Beamter/in (auch: Berufssoldat, Richter) |        116       3.78       4.71      87.25 
        4 Landwirt                                 |          2       0.07       0.08      87.33 
        5 Freiberufler                             |         78       2.54       3.17      90.50 
        6 Sonstiger Selbstständiger oder           |        121       3.95       4.91      95.41 
          Unternehmer / PGH-Mitglied               |                                             
        7 Oder mithelfender Familienangehöriger    |         15       0.49       0.61      96.02 
        9 Keine Angabe                             |         98       3.20       3.98     100.00 
        Total                                      |       2463      80.33     100.00            
Missing .                                          |        603      19.67                       
Total                                              |       3066     100.00    
 
 

eb8 Berufliche Stellung Arbeiter 
 
Sind Sie beschäftigt als …/ Waren Sie beschäftigt als … 
 
                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ungelernter Arbeiter           |        250       8.15      35.82      35.82 
        2 angelernter Arbeiter           |        171       5.58      24.50      60.32 
        3 Gelernte und Facharbeiter      |        201       6.56      28.80      89.11 
        4 Vorarbeiter und Kolonnenführer |         30       0.98       4.30      93.41 
        5 Meister, Polier, Brigadier     |         11       0.36       1.58      94.99 
        9 Keine Angabe                   |         35       1.14       5.01     100.00 
        Total                            |        698      22.77     100.00            
Missing .                                |       2368      77.23                       
Total                                    |       3066     100.00          
 
 

eb9 Berufliche Stellung Angestellte 
 
Sind Sie beschäftigt als …/ Waren Sie beschäftigt als … 
 
                                                   |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Industrie- und Werkmeister im            |         28       0.91       2.10       2.10 
          Angestelltenverhältnis                   |                                             
        2 Angestellte mit einfacher Tätigkeit ohne |        199       6.49      14.91      17.00 
        3 Angestellte mit einfacher Tätigkeit mit  |        262       8.55      19.63      36.63 
        4 Angestellte mit qualifizierter Tätigkeit |        444      14.48      33.26      69.89 
          (z.B.                                    |                                             
        5 Angestellte mit hoch qualifizierter      |        283       9.23      21.20      91.09 
          Tätigkeit oder                           |                                             
        6 Angestellte mit umfassenden              |         67       2.19       5.02      96.10 
          Führungsaufgaben (z.B.                   |                                             
        9 Keine Angabe                             |         52       1.70       3.90     100.00 
        Total                                      |       1335      43.54     100.00            
Missing .                                          |       1731      56.46                       
Total                                              |       3066     100.00            
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eb10 Berufliche Stellung Beamte 
 
Sind Sie Beamter …/ Waren Sie Beamter … 
 
-------------------------------------------------------------------- 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 im einfachen |          1       0.10       2.04       2.04 
        2 Im mittleren |         13       1.25      26.53      28.57 
          Dienst       |                                             
        3 im gehobenen |         17       1.64      34.69      63.27 
          Dienst       |                                             
        4 im höheren   |         15       1.45      30.61      93.88 
          Dienst       |                                             
        9 Keine Angabe |          3       0.29       6.12     100.00 
        Total          |         49       4.73     100.00            
Missing .              |        988      95.27                       
Total                  |       1037     100.00                       
-------------------------------------------------------------------- 
 

eb5_1 Anzahl Beschäftige bei Selbstständigkeit 
 
Wie viele Beschäftigte haben Sie?/ Wie viele Beschäftigte hatten Sie? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       eb5_1 |       201    3012.313    17055.97          0      99999 
 
 

eb11 Ausbildung/ Studium 
 
Haben Sie eine berufliche Ausbildung oder ein Studium abgeschlossen? 
Was genau? 
 
_11 Lehre q 11 

_12 Berufsfachschule, Handelsschule q 12 

_13 Schule des Gesundheitswesens q 13 

_14 Fachschule (z.B. Meister-, Technikerschule) q 14 

_15 Beamtenausbildung q 15 

_16 Betriebliche Umschulung q 16 

_17 Sonstiges (z.B. Fortbildungslehrgang) q 17 

_18 Fachhochschule q 18 

_19 Universität /Technische / sonstige Hochschule q 19 

_96 Bin noch in Ausbildung q 96 

_97 Keinen  q 97 

_99 KA q 99 
 

 

eb12 Berufliche Ausbildung in BRD oder Ausland 
 
Haben Sie die berufliche Ausbildung … 
 
                                   |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 in Deutschland           |         95       3.10      16.93      16.93 
        2 in [co]                  |        399      13.01      71.12      88.06 
        3 oder in einem anderen    |         29       0.95       5.17      93.23 
          Land abgeschlossen?      |                                             
        4 teils teils(INT.: nicht  |         31       1.01       5.53      98.75 
          vorlesen)                |                                             
        9 Keine Angabe(INT.: nicht |          7       0.23       1.25     100.00 
          vorlesen)                |                                             
        Total                      |        561      18.30     100.00            
Missing .                          |       2505      81.70                       
Total                              |       3066     100.00     
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eb13 Anerkennung von Berufsabschlüssen 
 
Wurden Ihre Schul- und Ausbildungsabschlüsse in Deutschland … 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 voll und ganz anerkannt,  |        179       5.84      39.00      39.00 
        2 nur zum Teil anerkannt,   |         83       2.71      18.08      57.08 
        3 oder überhaupt nicht      |        109       3.56      23.75      80.83 
          anerkannt?                |                                             
        4 Anerkennungsverfahren     |          1       0.03       0.22      81.05 
          läuft noch (INT.: nicht   |                                             
          vorlesen)                 |                                             
        8 Trifft nicht zu (Kein     |         70       2.28      15.25      96.30 
          Versuch auf Anerkennung   |                                             
          unternommen)              |                                             
        9 Keine Angabe (INT.: nicht |         17       0.55       3.70     100.00 
          vorlesen)                 |                                             
        Total                       |        459      14.97     100.00            
Missing .                           |       2607      85.03                       
Total                               |       3066     100.00    
 
 

gabi Abitur (generiert) 
 
Dummy-Variable: Abitur 
 
               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Nein |       1956      63.80      63.98      63.98 
        1 Ja   |       1101      35.91      36.02     100.00 
        Total  |       3057      99.71     100.00            
Missing .      |          9       0.29                       
Total          |       3066     100.00     
 
Basis: b3;b4 
 

ger_status Aktuelle Erwerbstätigkeit (generiert) 
 
Dummy-Variable: Erwerbstätig 
 
               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Nein |       1374      44.81      44.92      44.92 
        1 Ja   |       1685      54.96      55.08     100.00 
        Total  |       3059      99.77     100.00            
Missing .      |          7       0.23                       
Total          |       3066     100.00             
 
Basis: eb1, eb3_1 

5. Zuwanderungsgründe, Staatsbürgerschaft 
 

z1 Zuwanderungsgründe 
 
Es gibt ja unterschiedliche Gründe nach Deutschland zu ziehen. Könnten Sie 
mir bitte sagen welche Gründe es bei Ihnen waren? 
Gründe wurden nicht vorgelesen; Mehrfachnennungen möglich. 
 
z1_11 - Um in Deutschland zu arbeiten und Geld zu verdienen. 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1081      35.26      80.07      80.07 
        1 Mentioned     |        269       8.77      19.93     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00   
 
z1_12 - Bildungs- und Ausbildungssituation nicht gut im Herkunftsland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1328      43.31      98.37      98.37 
        1 Mentioned     |         22       0.72       1.63     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
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z1_13 - Arbeitslosigkeit im Herkunftsland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1298      42.34      96.15      96.15 
        1 Mentioned     |         52       1.70       3.85     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_14 - Vom Arbeitgeber hergeschickt 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1347      43.93      99.78      99.78 
        1 Mentioned     |          3       0.10       0.22     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
 
 
 
z1_15 - Wegen einer Ausbildung, eines Studiums oder eines Praktikums in 
Deutschland. 
 
|      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1317      42.95      97.56      97.56 
        1 Mentioned     |         33       1.08       2.44     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_16 - Heirat einer Person, die schon in Deutschland war. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1220      39.79      90.37      90.37 
        1 Mentioned     |        130       4.24       9.63     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_17 - Zuzug zu anderen Familienangehörigen, die schon in Deutschland 
waren und denen man näher sein wollte. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1059      34.54      78.44      78.44 
        1 Mentioned     |        291       9.49      21.56     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_18 - Gemeinsamer Zuzug mit anderen Familienangehörigen nach 
Deutschland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1056      34.44      78.22      78.22 
        1 Mentioned     |        294       9.59      21.78     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_19 - Weil meine Familienangehörigen oder Freunde mir dazu geraten 
haben. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1331      43.41      98.59      98.59 
        1 Mentioned     |         19       0.62       1.41     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_20 - Unzufriedenheit mit dem politischen System. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1273      41.52      94.30      94.30 
        1 Mentioned     |         77       2.51       5.70     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
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z1_21 - Verfolgung aufgrund des Geschlechts, der Religion, Weltanschauung, 
sexuellen Orientierung, Hautfarbe, ethnischen Zugehörigkeit oder der 
politischen Einstellung. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1304      42.53      96.59      96.59 
        1 Mentioned     |         46       1.50       3.41     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_91 - Keine Zukunftsperspektive mehr im Herkunftsland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1288      42.01      95.41      95.41 
        1 Mentioned     |         62       2.02       4.59     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_92 - Umweltbedingungen im Herkunftsland haben sich verschlechtert. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1346      43.90      99.70      99.70 
        1 Mentioned     |          4       0.13       0.30     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_93 - Wunsch war es, einfach in Deutschland zu leben. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1293      42.17      95.78      95.78 
        1 Mentioned     |         57       1.86       4.22     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_96 – Weiß nicht 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1140      37.18      84.44      84.44 
        1 Mentioned     |        210       6.85      15.56     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
z1_98 – Keine Angabe 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1312      42.79      97.19      97.19 
        1 Mentioned     |         38       1.24       2.81     100.00 
        Total           |       1350      44.03     100.00            
Missing .               |       1716      55.97                       
Total                   |       3066     100.00                       
 
 

z2e Zuzug Eltern 
 
Welches Großelternteil ist als erstes in ihrer Familie nach Deutschland 
gezogen? 
 
                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Vater                          |        492      16.05      53.65      53.65 
        2 Mutter                         |        186       6.07      20.28      73.94 
        3 beide Elternteile gleichzeitig |        197       6.43      21.48      95.42 
        8 Weiß nicht                     |         32       1.04       3.49      98.91 
        9 Keine Angabe                   |         10       0.33       1.09     100.00 
        Total                            |        917      29.91     100.00            
Missing .                                |       2149      70.09                       
Total                                    |       3066     100.00    
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z2g Zuzug Großeltern 
 
Welches Großelternteil ist als erstes in ihrer Familie nach Deutschland 
gezogen? 
 
                                               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Großvater                            |        138       4.50      46.15      46.15 
        2 Großmutter                           |         23       0.75       7.69      53.85 
        3 mehrere Großelternteile gleichzeitig |         92       3.00      30.77      84.62 
        8 Weiß nicht                           |         41       1.34      13.71      98.33 
        9 Keine Angabe                         |          5       0.16       1.67     100.00 
        Total                                  |        299       9.75     100.00            
Missing .                                      |       2767      90.25                       
Total                                          |       3066     100.00  
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z3 Zuwanderungsgründe Eltern/Großeltern 
 
Warum haben [Person/Gruppe] ihr Geburtsland verlassen um nach Deutschland 
zu ziehen? Könnten Sie mir bitte sagen welche Gründe es bei Ihnen waren? 
Gründe wurden nicht vorgelesen; Mehrfachnennungen möglich. 
 
z3_11 - Um in Deutschland zu arbeiten und Geld zu verdienen. 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |        624      20.35      55.32      55.32 
        1 Mentioned     |        504      16.44      44.68     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00   
 
z3_12 - Bildungs- und Ausbildungssituation nicht gut im Herkunftsland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1117      36.43      99.02      99.02 
        1 Mentioned     |         11       0.36       0.98     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00                
 
z3_13 - Arbeitslosigkeit im Herkunftsland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1063      34.67      94.24      94.24 
        1 Mentioned     |         65       2.12       5.76     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00      
 
z3_14 - Vom Arbeitgeber hergeschickt 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1121      36.56      99.38      99.38 
        1 Mentioned     |          7       0.23       0.62     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00   
 
z3_15 - Wegen einer Ausbildung, eines Studiums oder eines Praktikums in 
Deutschland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1112      36.27      98.58      98.58 
        1 Mentioned     |         16       0.52       1.42     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00        
 
z3_16 - Heirat einer Person, die schon in Deutschland war. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1098      35.81      97.34      97.34 
        1 Mentioned     |         30       0.98       2.66     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00    
 
z3_17 - Zuzug zu anderen Familienangehörigen, die schon in Deutschland 
waren und denen man näher sein wollte. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1002      32.68      88.83      88.83 
        1 Mentioned     |        126       4.11      11.17     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00     
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z3_18 - Gemeinsamer Zuzug mit anderen Familienangehörigen nach 
Deutschland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1056      34.44      93.62      93.62 
        1 Mentioned     |         72       2.35       6.38     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00    
 
z3_19 - Weil meine Familienangehörigen oder Freunde mir dazu geraten 
haben. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1120      36.53      99.29      99.29 
        1 Mentioned     |          8       0.26       0.71     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00    
 
z3_20 - Unzufriedenheit mit dem politischen System. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1088      35.49      96.45      96.45 
        1 Mentioned     |         40       1.30       3.55     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00   
 
z3_21 - Verfolgung aufgrund des Geschlechts, der Religion, Weltanschauung, 
sexuellen Orientierung, Hautfarbe, ethnischen Zugehörigkeit oder der 
politischen Einstellung. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1071      34.93      94.95      94.95 
        1 Mentioned     |         57       1.86       5.05     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00        
 
z3_91 - Keine Zukunftsperspektive mehr im Herkunftsland. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1097      35.78      97.25      97.25 
        1 Mentioned     |         31       1.01       2.75     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00   
 
z3_92 - Umweltbedingungen im Herkunftsland haben sich verschlechtert. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1126      36.73      99.82      99.82 
        1 Mentioned     |          2       0.07       0.18     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00     
 
z3_93 - Wunsch war es, einfach in Deutschland zu leben. 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1105      36.04      97.96      97.96 
        1 Mentioned     |         23       0.75       2.04     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00     
 
z3_96 – Sonstige Gründe 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |        990      32.29      87.77      87.77 
        1 Mentioned     |        138       4.50      12.23     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00   
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z3_98 – Keine Angabe 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |        996      32.49      88.30      88.30 
        1 Mentioned     |        132       4.31      11.70     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00    
 
z3_99 – Keine Angabe 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Not mentioned |       1119      36.50      99.20      99.20 
        1 Mentioned     |          9       0.29       0.80     100.00 
        Total           |       1128      36.79     100.00            
Missing .               |       1938      63.21                       
Total                   |       3066     100.00      
 
	

sc5_1 Jahr der Migration 
 
In welchem Jahr sind Sie nach Deutschland gekommen? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       sc5_1 |      1339    1987.166    13.51247       1939       2012 
 
 

einwanderalter Alter bei Migration 
 
 
    Variable   |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
---------------+-------------------------------------------------------- 
einwanderalter |      1261    21.49167    13.65897          1         75 
 
 

be1 Ehem. Absicht Deutschland zu verlassen 
 
Haben Sie in der Vergangenheit schon einmal ernsthaft überlegt, 
Deutschland zu verlassen? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        827      26.97      26.97      26.97 
        2 Nein         |       2219      72.37      72.37      99.35 
        9 Keine Angabe |         20       0.65       0.65     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00    
 
 

be2 Zukünftige Absicht Deutschland zu verlassen 
 
Und wie ist das heute? Denken Sie derzeit darüber nach, Deutschland zu 
verlassen? 
 
                                                   |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja, innerhalb der nächsten 12 Monate.    |         61       1.99       1.99       1.99 
        2 Ja, in einigen Jahren.                   |        477      15.56      15.56      17.55 
        3 Nein, ich möchte in Deutschland bleiben. |       2448      79.84      79.84      97.39 
        8 Weiß nicht                               |         69       2.25       2.25      99.64 
        9 Keine Angabe                             |         11       0.36       0.36     100.00 
        Total                                      |       3066     100.00     100.00   
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be3 Ziel der Auswanderung 
 
Und in welches Land möchten Sie gehen? 
 
                                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   2  Italien                         |         51       1.66       9.48       9.48 
        3  Polen                           |         33       1.08       6.13      15.61 
        4  Türkei                          |        139       4.53      25.84      41.45 
        11 Bosnien und Herzegowina         |          9       0.29       1.67      43.12 
        12 Kosovo                          |          7       0.23       1.30      44.42 
        13 Kroatien                        |         30       0.98       5.58      50.00 
        14 Mazedonien                      |          2       0.07       0.37      50.37 
        15 Montenegro                      |          1       0.03       0.19      50.56 
        16 Serbien                         |          6       0.20       1.12      51.67 
        17 Slowenien                       |          2       0.07       0.37      52.04 
        21 Armenien                        |          1       0.03       0.19      52.23 
        25 Kasachstan                      |          1       0.03       0.19      52.42 
        30 Russische Föderation / Russland |         11       0.36       2.04      54.46 
        33 Ukraine                         |          1       0.03       0.19      54.65 
        96 In ein anderes Land, und zwar:  |        171       5.58      31.78      86.43 
        98 Weiß nicht                      |         72       2.35      13.38      99.81 
        99 Keine Angabe                    |          1       0.03       0.19     100.00 
        Total                              |        538      17.55     100.00            
Missing .                                  |       2528      82.45                       
Total                                      |       3066     100.00  
 
 

be4 Dauer der Auswanderung 
 
Würden Sie dann gerne … 
 
                                                |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ... auf Dauer in diesem Land leben,   |        242       7.89      52.04      52.04 
        2 ... oder nur für eine begrenzte Zeit? |        187       6.10      40.22      92.26 
        8 Weiß nicht                            |         36       1.17       7.74     100.00 
        Total                                   |        465      15.17     100.00            
Missing .                                       |       2601      84.83                       
Total                                           |       3066     100.00   
 
 

gherkunft Herkunft in Gruppen (generiert) 
 
                            |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Deutschland       |        500      16.31      16.31      16.31 
        2 Italien           |        534      17.42      17.42      33.72 
        3 Polen             |        500      16.31      16.31      50.03 
        4 Türkei            |        544      17.74      17.74      67.78 
        5 ehem. Jugoslawien |        488      15.92      15.92      83.69 
        6 ehem. Sowjetunion |        500      16.31      16.31     100.00 
        Total               |       3066     100.00     100.00                 
 
Basis: co 
 

gnation Anzahl der Staatsbürgerschaften (generiert) 
 
Anzahl der Staatsbürgerschaften. 
 
              |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------+-------------------------------------------- 
Valid   1     |       2736      89.24      89.32      89.32 
        2     |        322      10.50      10.51      99.84 
        3     |          5       0.16       0.16     100.00 
        Total |       3063      99.90     100.00            
Missing .     |          3       0.10                       
Total         |       3066     100.00        
 
Basis: be5_1-be5_99 
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gnation1 Staatsangehörigkeit (hierarchisiert) (generiert) 
 
Staatsangehörigkeit (hierarchisiert und gruppiert): Bei mehr als einer 
Staatsbürgerschaft sticht die deutsche Staatsbürgerschaft. Die 
Staatsbürgerschaft des Herkunftslandes sticht jede weitere 
Staatsbürgerschaft. 
 
                            |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Deutschland       |       2121      69.18      69.25      69.25 
        2 Italien           |        302       9.85       9.86      79.11 
        3 Polen             |        126       4.11       4.11      83.22 
        4 Türkei            |        253       8.25       8.26      91.48 
        5 ehem. Jugoslawien |        216       7.05       7.05      98.53 
        6 ehem. Sowjetunion |         41       1.34       1.34      99.87 
        7 Andere            |          4       0.13       0.13     100.00 
        Total               |       3063      99.90     100.00            
Missing .                   |          3       0.10                       
Total                       |       3066     100.00     
 
Basis: be5_1-be5_99; be5_96o; co 
 

be5a Aufenthaltsstatus 
 
Haben Sie einen befristeten oder unbefristeten Aufenthaltsstatus? 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 befristet                 |         48       1.57       9.56       9.56 
        2 unbefristet               |        428      13.96      85.26      94.82 
        4 anderer Aufenthaltsstatus |          3       0.10       0.60      95.42 
        5 Nicht relevant, da        |          8       0.26       1.59      97.01 
          EU-Ausländer              |                                             
        8 Weiß nicht                |         14       0.46       2.79      99.80 
        9 Keine Angabe              |          1       0.03       0.20     100.00 
        Total                       |        502      16.37     100.00            
Missing .                           |       2564      83.63                       
Total                               |       3066     100.00             
 
 

be6 Beantragung dt. Staatsbürgerschaft 
 
Haben Sie schon einmal überlegt die deutsche Staatsbürgerschaft zu 
beantragen? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        490      15.98      51.85      51.85 
        2 Nein         |        452      14.74      47.83      99.68 
        9 Keine Angabe |          3       0.10       0.32     100.00 
        Total          |        945      30.82     100.00            
Missing .              |       2121      69.18                       
Total                  |       3066     100.00  
 
 

be7 Antrag Einbürgerung 
 
Haben Sie einen Antrag auf Einbürgerung gestellt? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |         79       2.58      16.12      16.12 
        2 Nein         |        402      13.11      82.04      98.16 
        9 Keine Angabe |          9       0.29       1.84     100.00 
        Total          |        490      15.98     100.00            
Missing .              |       2576      84.02                       
Total                  |       3066     100.00                     
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be8 Information über Einbürgerungsmöglichkeiten 
 
Haben Sie sich denn schon einmal über Möglichkeiten der Einbürgerung 
informiert?  
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        240       7.83      58.39      58.39 
        2 Nein         |        169       5.51      41.12      99.51 
        9 Keine Angabe |          2       0.07       0.49     100.00 
        Total          |        411      13.41     100.00            
Missing .              |       2655      86.59                       
Total                  |       3066     100.00                     
 
 

be9 Einbürgerungsabsicht 
 
Wie ist das in den nächsten 2 Jahren, werden Sie da… 
 
                                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 auf jeden Fall die deutsche Staatsbürgerschaft |         90       2.94      10.39      10.39 
          beantragen,                                    |                                             
        2 mit ziemlicher Sicherheit die deutsche         |        106       3.46      12.24      22.63 
          Staatsbürgerschaft beantragen                  |                                             
        3 eher nicht die deutsche Staatsbürgerschaft     |        254       8.28      29.33      51.96 
          beantragen,                                    |                                             
        4 oder auf gar keinen Fall die deutsche          |        315      10.27      36.37      88.34 
          Staatsbürgerschaft beantragen                  |                                             
        8 Weiß nicht                                     |         94       3.07      10.85      99.19 
        9 Keine Angabe                                   |          7       0.23       0.81     100.00 
        Total                                            |        866      28.25     100.00            
Missing .                                                |       2200      71.75                       
Total                                                    |       3066     100.00     
 
 

be10 Wichtigster Grund für Einbürgerung 
 
Ich lese Ihnen einige mögliche Gründe FÜR die Beantragung des deutschen 
Passes vor. Welcher dieser Gründe ist für Sie persönlich der WICHTIGSTE?  
FÜR den deutschen Pass spricht, dass … 
 
                                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ... ich viele rechtliche Vorteile erhalte      |        250       8.15      26.54      26.54 
        2 ... ich nicht weiter als Ausländer behandelt   |         47       1.53       4.99      31.53 
          werden möchte                                  |                                             
        3 ... mein Partner, meine Familie oder Freunden  |         39       1.27       4.14      35.67 
          dies wünschen                                  |                                             
        4 ... ich mich als Deutscher/r fühle             |         72       2.35       7.64      43.31 
        5 ... ich mein Leben hier verbringe              |        244       7.96      25.90      69.21 
        7 Ein anderer Grund (INT.: bitte nicht vorlesen) |        105       3.42      11.15      80.36 
        8 Weiß nicht (INT.: bitte nicht vorlesen)        |         94       3.07       9.98      90.34 
        9 Keine Angabe (INT.: bitte nicht vorlesen)      |         91       2.97       9.66     100.00 
        Total                                            |        942      30.72     100.00            
Missing .                                                |       2124      69.28                       
Total                                                    |       3066     100.00     
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be11 Wichtigster Grund gegen Einbürgerung 
 
Ich lese Ihnen einige mögliche Gründe GEGEN die Beantragung des deutschen 
Passes vor. Welcher dieser Gründe ist für Sie persönlich der WICHTIGSTE?  
 
                                                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ... er mir kaum rechtliche Vorteile bringt       |        118       3.85      12.53      12.53 
        2 ... ich weiterhin als Ausländer behandelt werden |         89       2.90       9.45      21.97 
          würde                                            |                                             
        3 ... mein Partner, meine Familie oder meine       |         17       0.55       1.80      23.78 
          Freunde gegen                                    |                                             
        4 ... die Einbürgerung zu teuer und aufwendig ist  |        136       4.44      14.44      38.22 
        5 ... ich meinen derzeitigen Pass aufgeben müsste  |        188       6.13      19.96      58.17 
        6 ... ich mich nicht als Deutsche/r fühle          |        139       4.53      14.76      72.93 
        7 Ein anderer Grund (INT.: bitte nicht vorlesen)   |         86       2.80       9.13      82.06 
        8 Weiß nicht (INT.: bitte nicht vorlesen)          |        116       3.78      12.31      94.37 
        9 Keine Angabe (INT.: bitte nicht vorlesen)        |         53       1.73       5.63     100.00 
        Total                                              |        942      30.72     100.00            
Missing .                                                  |       2124      69.28                       
Total                                                      |       3066     100.00   
 
 

be12b Leichteres Leben mit deutschen Pass? 
 
Und wie oft kommt es vor, dass Sie denken, Ihr alltägliches Leben wäre 
mit einem deutschen Pass leichter: 
 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ...sehr häufig, |         38       1.24       4.02       4.02 
        2 ...häufig,      |         78       2.54       8.25      12.28 
        3 ...ab und zu,   |        146       4.76      15.45      27.72 
        4 ...selten       |        180       5.87      19.05      46.77 
        5 ...oder nie?    |        462      15.07      48.89      95.66 
        8 Weiß nicht      |         35       1.14       3.70      99.37 
        9 Keine Angabe    |          6       0.20       0.63     100.00 
        Total             |        945      30.82     100.00            
Missing .                 |       2121      69.18                       
Total                     |       3066     100.00     
 
 

be12c Leichteres Leben mit deutschen Pass? 
 
Und wie oft kommt es vor, dass Sie denken, Ihr alltägliches Leben ist mit 
dem deutschen Pass leichter: 
 
----------------------------------------------------------------------- 
                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ...sehr häufig, |        202       6.59      12.46      12.46 
        2 ...häufig,      |        385      12.56      23.75      36.21 
        3 ...ab und zu,   |        225       7.34      13.88      50.09 
        4 ...selten       |        182       5.94      11.23      61.32 
        5 ...oder nie     |        437      14.25      26.96      88.28 
        8 Weiß nicht      |        146       4.76       9.01      97.29 
        9 Keine Angabe    |         44       1.44       2.71     100.00 
        Total             |       1621      52.87     100.00            
Missing .                 |       1445      47.13                       
Total                     |       3066     100.00   
 

6. Transnationalismus 
 

t1 Immobilienbesitz im Herkunftsland 
 
Besitzen Sie eine Wohnung oder ein Haus in [CO]?  
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        522      17.03      24.18      24.18 
        2 Nein         |       1626      53.03      75.31      99.49 
        9 Keine Angabe |         11       0.36       0.51     100.00 
        Total          |       2159      70.42     100.00            
Missing .              |        907      29.58                       
Total                  |       3066     100.00      
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t2 Remittances 
 
Haben Sie im letzten Jahr Verwandte oder Freunde in [CO] mit Geld 
unterstützt?  
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        512      16.70      23.71      23.71 
        2 Nein         |       1625      53.00      75.27      98.98 
        9 Keine Angabe |         22       0.72       1.02     100.00 
        Total          |       2159      70.42     100.00            
Missing .              |        907      29.58                       
Total                  |       3066     100.00    
 
 

t3_1 Höhe der Remittances 
 
Wie viel Geld war das ungefähr? (in EUR) 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
        t3_1 |       375    1595.384    3434.902         20      50000 
 

t4 Aufenthalt im Herkunftsland im letzten Jahr 
 
Sind Sie im letzten Jahr in [CO] gewesen 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1451      47.33      56.55      56.55 
        2 Nein         |       1113      36.30      43.37      99.92 
        9 Keine Angabe |          2       0.07       0.08     100.00 
        Total          |       2566      83.69     100.00            
Missing .              |        500      16.31                       
Total                  |       3066     100.00    
 
 

gtageco Aufenthaltsdauer im Herkunftsland (in Tagen) (generiert) 
 
Dauer des Aufenthaltes im Herkunftsland im letzten Jahr (in Tagen; 1 
Monat = 30 Tage). 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
     gtageco |      1440    24.40833    29.11958          1        360 
 
Basis: t5; t5tage_1-t5Monate_1 
 

t6 Aufenthaltsgrund 
 
Was war der Grund für Ihren Aufenthalt?  
 
                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Urlaub                        |        555      18.10      38.25      38.25 
        2  Familienbesuch                |        742      24.20      51.14      89.39 
        3  Wichtige Behördentermine,     |         10       0.33       0.69      90.08 
           hatte etwas zu erledigen      |                                             
        4  Haus/Grundstück um das ich    |         22       0.72       1.52      91.59 
           mich kümmern muss             |                                             
        5  Arbeit                        |         11       0.36       0.76      92.35 
        6  Emotionale Gründe: Habe meine |         20       0.65       1.38      93.73 
           Heimat vermisst               |                                             
        7  Besuch von Freunden           |         26       0.85       1.79      95.52 
        96 sonstiger Grund               |         61       1.99       4.20      99.72 
        99 Keine Angabe                  |          4       0.13       0.28     100.00 
        Total                            |       1451      47.33     100.00            
Missing .                                |       1615      52.67                       
Total                                    |       3066     100.00      
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7. Wellbeing 
 

wb1_1 Zufriedenheitsskala Allgemein 
 
Wie zufrieden sind Sie heute mit den folgenden Bereichen Ihres Lebens? 
 
Mit Ihrem Leben im Allgemeinen 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0  ganz und gar unzufrieden |         23       0.75       0.75       0.75 
        1  .                        |          3       0.10       0.10       0.85 
        2  ..                       |         13       0.42       0.42       1.27 
        3  ...                      |         21       0.68       0.68       1.96 
        4  ....                     |         28       0.91       0.91       2.87 
        5  .....                    |        194       6.33       6.33       9.20 
        6  ......                   |        147       4.79       4.79      13.99 
        7  .......                  |        452      14.74      14.74      28.73 
        8  ........                 |        923      30.10      30.10      58.84 
        9  .........                |        540      17.61      17.61      76.45 
        10 ganz und gar zufrieden   |        700      22.83      22.83      99.28 
        98 Weiß nicht               |         15       0.49       0.49      99.77 
        99 Keine Angabe             |          7       0.23       0.23     100.00 
        Total                       |       3066     100.00     100.00         

 

wb1_2 Zufriedenheit Gesundheit 
 
Mit Ihrer Gesundheit? 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0  ganz und gar unzufrieden |         25       0.82       0.82       0.82 
        1  .                        |         19       0.62       0.62       1.44 
        2  ..                       |         31       1.01       1.01       2.45 
        3  ...                      |         61       1.99       1.99       4.44 
        4  ....                     |         74       2.41       2.41       6.85 
        5  .....                    |        235       7.66       7.66      14.51 
        6  ......                   |        158       5.15       5.15      19.67 
        7  .......                  |        318      10.37      10.37      30.04 
        8  ........                 |        643      20.97      20.97      51.01 
        9  .........                |        515      16.80      16.80      67.81 
        10 ganz und gar zufrieden   |        966      31.51      31.51      99.32 
        98 Weiß nicht               |         11       0.36       0.36      99.67 
        99 Keine Angabe             |         10       0.33       0.33     100.00 
        Total                       |       3066     100.00     100.00       
 
 

wb1_3 Zufriedenheit Wohnung 
 
Mit Ihrer Wohnung? 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0  ganz und gar unzufrieden |         17       0.55       0.55       0.55 
        1  .                        |          5       0.16       0.16       0.72 
        2  ..                       |         19       0.62       0.62       1.34 
        3  ...                      |         34       1.11       1.11       2.45 
        4  ....                     |         55       1.79       1.79       4.24 
        5  .....                    |        176       5.74       5.74       9.98 
        6  ......                   |        141       4.60       4.60      14.58 
        7  .......                  |        284       9.26       9.26      23.84 
        8  ........                 |        594      19.37      19.37      43.22 
        9  .........                |        516      16.83      16.83      60.05 
        10 ganz und gar zufrieden   |       1198      39.07      39.07      99.12 
        98 Weiß nicht               |         14       0.46       0.46      99.58 
        99 Keine Angabe             |         13       0.42       0.42     100.00 
        Total                       |       3066     100.00     100.00           
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wb1_4 Zufriedenheit Beruf 
 
Mit Ihrer beruflichen Tätigkeit? 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0  ganz und gar unzufrieden |         22       0.72       1.30       1.30 
        1  .                        |          8       0.26       0.47       1.77 
        2  ..                       |         19       0.62       1.12       2.89 
        3  ...                      |         34       1.11       2.01       4.90 
        4  ....                     |         35       1.14       2.07       6.97 
        5  .....                    |        132       4.31       7.80      14.77 
        6  ......                   |        109       3.56       6.44      21.20 
        7  .......                  |        191       6.23      11.28      32.49 
        8  ........                 |        337      10.99      19.91      52.39 
        9  .........                |        279       9.10      16.48      68.87 
        10 ganz und gar zufrieden   |        512      16.70      30.24      99.11 
        98 Weiß nicht               |          9       0.29       0.53      99.65 
        99 Keine Angabe             |          6       0.20       0.35     100.00 
        Total                       |       1693      55.22     100.00            
Missing .                           |       1373      44.78                       
Total                               |       3066     100.00                   
 

8. Wohnkontext 
 

si1 Mietverhältnis 
 
Wohnen Sie zur Miete? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1457      47.52      47.52      47.52 
        2 Nein         |       1596      52.05      52.05      99.58 
        8 Weiß nicht   |          5       0.16       0.16      99.74 
        9 Keine Angabe |          8       0.26       0.26     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00        
 
 

si2a_1 Wohnfläche 
 
Können sie ungefähr angeben wie groß die Wohnfläche Ihrer Wohnung oder 
Ihres Hauses ist? Können Sie mir bitte die Anzahl der Quadratmeter 
nennen? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
      si2a_1 |      2676    106.1693    57.49549          5        800 
 
 

si2b_1 Wohnfläche (Zimmeranzahl) 
 
Wie viele Zimmer hat Ihre Wohnung? 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
      si2b_1 |       346    5.473988    3.331999          1         45 
 
 

si4_1 Jahre am Wohnort 
 
In Jahren 
 
    Variable |       Obs        Mean    Std. Dev.       Min        Max 
-------------+-------------------------------------------------------- 
       si4_1 |      3054    17.88405    14.56167          0         86 
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si6a Zuwanderer in Nachbarschaft 
 
Wie würden Sie Ihre Nachbarschaft beschreiben? Es ist eine Nachbarschaft 
… 
 
                                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 in der nahezu niemand lebt, der |        876      28.57      28.57      28.57 
          aus anderen Ländern             |                                             
        2 in der einige Zuwanderer leben, |       1374      44.81      44.81      73.39 
        3 oder in der viele Zuwanderer    |        752      24.53      24.53      97.91 
          leben.                          |                                             
        9 Keine Angabe                    |         64       2.09       2.09     100.00 
        Total                             |       3066     100.00     100.00     
 
 

si6b Zuwanderer aus Herkunftsland in Nachbarschaft 
 
Und ist der Anteil an Zuwanderern aus [CO] in Ihrer Nachbarschaft … 
 
                             |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 eher hoch          |        410      13.37      22.42      22.42 
        2 oder eher niedrig? |       1323      43.15      72.33      94.75 
        9 Keine Angabe       |         96       3.13       5.25     100.00 
        Total                |       1829      59.65     100.00            
Missing .                    |       1237      40.35                       
Total                        |       3066     100.00    
 

9. Soziale Integration 
 

sn1_1 Netzwerk: Geld 
 
Gibt es außerhalb Ihres Haushalts jemanden der Ihnen eine größere Summe 
Geld, z.B. 10000 Euro leihen würde? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        986      32.16      32.16      32.16 
        2 Nein         |       1719      56.07      56.07      88.23 
        8 Weiß nicht   |        319      10.40      10.40      98.63 
        9 Keine Angabe |         42       1.37       1.37     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00          
 
 

sn2a_1 Verwandt 
 
Sind Sie mit dieser Person verwandt? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        622      20.29      63.08      63.08 
        2 Nein         |        352      11.48      35.70      98.78 
        8 Weiß nicht   |          5       0.16       0.51      99.29 
        9 Keine Angabe |          7       0.23       0.71     100.00 
        Total          |        986      32.16     100.00            
Missing .              |       2080      67.84                       
Total                  |       3066     100.00                    
 
 

sn2b_1 Selbiges Herkunftsland 
 
Hat diese Person ebenfalls [CO] Wurzeln? 
 
                     |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja         |         92       3.00      34.20      34.20 
        2 Nein       |        172       5.61      63.94      98.14 
        8 Weiß nicht |          5       0.16       1.86     100.00 
        Total        |        269       8.77     100.00            
Missing .            |       2797      91.23                       
Total                |       3066     100.00     
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sn1_2 Netzwerk: Praktische Hilfe 
 
Gibt es außerhalb Ihres Haushalts jemanden der Ihnen bei praktischen 
Arbeiten wie Reparaturen in der Wohnung, im Haus, am Auto etc. helfen 
würde? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       2206      71.95      71.95      71.95 
        2 Nein         |        787      25.67      25.67      97.62 
        8 Weiß nicht   |         55       1.79       1.79      99.41 
        9 Keine Angabe |         18       0.59       0.59     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00       
 
 

sn2a_2 Verwandt 
 
Sind Sie mit dieser Person verwandt? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        888      28.96      40.25      40.25 
        2 Nein         |       1295      42.24      58.70      98.96 
        8 Weiß nicht   |         10       0.33       0.45      99.41 
        9 Keine Angabe |         13       0.42       0.59     100.00 
        Total          |       2206      71.95     100.00            
Missing .              |        860      28.05                       
Total                  |       3066     100.00                       
 
 

sn2b_2 Selbiges Herkunftsland 
 
Hat diese Person ebenfalls [CO] Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        333      10.86      31.93      31.93 
        2 Nein         |        691      22.54      66.25      98.18 
        8 Weiß nicht   |         14       0.46       1.34      99.52 
        9 Keine Angabe |          5       0.16       0.48     100.00 
        Total          |       1043      34.02     100.00            
Missing .              |       2023      65.98                       
Total                  |       3066     100.00                       
 
 

sn1_3 Netzwerk: Rechtshilfe 
 
Gibt es außerhalb Ihres Haushalts jemanden der Ihnen bei rechtlichen 
Fragen Rat geben würde (z.B. Mietsachen)? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1688      55.06      55.06      55.06 
        2 Nein         |       1253      40.87      40.87      95.92 
        8 Weiß nicht   |         96       3.13       3.13      99.05 
        9 Keine Angabe |         29       0.95       0.95     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00    
 
 

sn2a_3 Verwandt 
 
Sind Sie mit dieser Person verwandt? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        528      17.22      31.28      31.28 
        2 Nein         |       1153      37.61      68.31      99.59 
        8 Weiß nicht   |          4       0.13       0.24      99.82 
        9 Keine Angabe |          3       0.10       0.18     100.00 
        Total          |       1688      55.06     100.00            
Missing .              |       1378      44.94                       
Total                  |       3066     100.00                           
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sn2b_3 Selbiges Herkunftsland 
 
Hat diese Person ebenfalls [CO] Wurzeln? 
 
                     |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja         |        171       5.58      17.76      17.76 
        2 Nein       |        782      25.51      81.20      98.96 
        8 Weiß nicht |         10       0.33       1.04     100.00 
        Total        |        963      31.41     100.00            
Missing .            |       2103      68.59                       
Total                |       3066     100.00    
 
 

sn5 Einheimischer Freundeskreis 
 
Gibt es in Ihrem Freundeskreis Deutsche ohne ausländische Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       2600      84.80      84.80      84.80 
        2 Nein         |        445      14.51      14.51      99.32 
        8 Weiß nicht   |         19       0.62       0.62      99.93 
        9 Keine Angabe |          2       0.07       0.07     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00         
 
 
 

sn6 Kontakthäufigkeit einheimischer Freundeskreis 
 
Und treffen Sie diese … 
 
                               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 häufig               |       1506      49.12      57.92      57.92 
        2 ab und zu            |        982      32.03      37.77      95.69 
        3 oder so gut wie nie? |        104       3.39       4.00      99.69 
        8 Weiß nicht           |          4       0.13       0.15      99.85 
        9 Keine Angabe         |          4       0.13       0.15     100.00 
        Total                  |       2600      84.80     100.00            
Missing .                      |        466      15.20                       
Total                          |       3066     100.00     
 
 

sn7 Einheimische Nachbarschaft 
 
Gibt es in Ihrer Nachbarschaft Deutsche ohne ausländische Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       2596      84.67      84.67      84.67 
        2 Nein         |        373      12.17      12.17      96.84 
        8 Weiß nicht   |         92       3.00       3.00      99.84 
        9 Keine Angabe |          5       0.16       0.16     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00            
 
 
 

sn8 Kontakthäufigkeit einheimische Nachbarschaft 
 
Und treffen Sie diese … 
 
                               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 häufig               |        787      25.67      30.32      30.32 
        2 ab und zu            |       1136      37.05      43.76      74.08 
        3 oder so gut wie nie? |        659      21.49      25.39      99.46 
        8 Weiß nicht           |          7       0.23       0.27      99.73 
        9 Keine Angabe         |          7       0.23       0.27     100.00 
        Total                  |       2596      84.67     100.00            
Missing .                      |        470      15.33                       
Total                          |       3066     100.00       
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sn9 Einheimische Arbeitskollegen 
 
Gibt es in an Ihrem Arbeitsplatz Deutsche ohne ausländische Wurzeln? 
 
-------------------------------------------------------------------- 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        528      50.92      85.30      85.30 
        2 Nein         |         78       7.52      12.60      97.90 
        8 Weiß nicht   |          9       0.87       1.45      99.35 
        9 Keine Angabe |          4       0.39       0.65     100.00 
        Total          |        619      59.69     100.00            
Missing .              |        418      40.31                       
Total                  |       1037     100.00                       
 
 
 

sn10 Kontakthäufigkeit einheimische Arbeitskollegen 
 
Und treffen Sie diese außerhalb der Arbeit… 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1476      48.14      86.42      86.42 
        2 Nein         |        199       6.49      11.65      98.07 
        8 Weiß nicht   |         26       0.85       1.52      99.59 
        9 Keine Angabe |          7       0.23       0.41     100.00 
        Total          |       1708      55.71     100.00            
Missing .              |       1358      44.29                       
Total                  |       3066     100.00       
 
 

sn11 Freizeitgestaltung Personen ohne/mit ausländischen Wurzeln 
 
Wenn Sie an Ihre Freizeit denken und die Zeit, die Sie nicht mit Familie 
oder Verwandten verbringen. Treffen Sie sich da überwiegend mit Menschen 
 
                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ... ohne ausländische Wurzeln, |        470      15.33      18.32      18.32 
        2 ... mit ausländischen Wurzeln  |        528      17.22      20.58      38.89 
        3 ... oder hält sich das in etwa |       1473      48.04      57.40      96.30 
          die Waage?                     |                                             
        8 Weiß nicht                     |         56       1.83       2.18      98.48 
        9 Keine Angabe                   |         39       1.27       1.52     100.00 
        Total                            |       2566      83.69     100.00            
Missing .                                |        500      16.31                       
Total                                    |       3066     100.00       
 
 

sn11a Freizeitgestaltung Personen mit gleichem Herkunftsland 
 
Sind diese Menschen mit ausländischen Wurzeln überwiegend aus [CO]? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        324      10.57      61.36      61.36 
        2 Nein         |        202       6.59      38.26      99.62 
        8 Weiß nicht   |          1       0.03       0.19      99.81 
        9 Keine Angabe |          1       0.03       0.19     100.00 
        Total          |        528      17.22     100.00            
Missing .              |       2538      82.78                       
Total                  |       3066     100.00      
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10. Sprache 
	
Zusätzlich	zu	den	hier	beschriebenen	Variablen,	wurden	jeder	Respondent	nach	seiner	Muttersprache	gefragt	(ki1),	
welche	Sprachen	die	Kinder	lernen	sollen	(ki2)	und	wie	gut	die	Respondenten	ihrer	eigenen	Einschätzung	nach	die	
angegebenen	 Sprachen	 sprechen	 können	 (ki4	 und	 ki5).	 Die	 genauen	 Codes	 können	 Sie	 im	 Fragebogen	
nachschlagen,	der	an	den	Methodenbericht	angehängt	ist.	
 

gnsprachen Anzahl der Sprachen (generiert) 
 
Anzahl der Sprachen mit denen Befragungsperson aufgewachsen ist. 
 
              |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------+-------------------------------------------- 
Valid   0     |          4       0.13       0.16       0.16 
        1     |       1318      42.99      51.36      51.52 
        2     |       1096      35.75      42.71      94.23 
        3     |        121       3.95       4.72      98.95 
        4     |         24       0.78       0.94      99.88 
        5     |          3       0.10       0.12     100.00 
        Total |       2566      83.69     100.00            
Missing .     |        500      16.31                       
Total         |       3066     100.00     
 
Basis: ki1_1-ki1_97 
 

ki2_1 Wichtigkeit Deutsch für eigene Kinder 
 
Falls Sie Kinder haben: Ist bzw. war es Ihnen wichtig, dass Ihre Kinder 
Deutsch lernen? 
 
                                   |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja                       |       1657      54.04      64.75      64.75 
        2 Nein                     |         20       0.65       0.78      65.53 
        3 Ist mir egal             |         41       1.34       1.60      67.14 
        7 Habe (noch) keine Kinder |        841      27.43      32.86     100.00 
        Total                      |       2559      83.46     100.00            
Missing .                          |        507      16.54                       
Total                              |       3066     100.00                    
 
 

gosprachekind 
Wichtigkeit Herkunftssprache für eigene Kinder 
(generiert) 

 
Dummy-Variable: Befragungsperson hat Interesse daran, dass die eigenen 
Kinder die Herkunftssprache erlernen. 
 
               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Nein |        455      14.84      26.95      26.95 
        1 Ja   |       1233      40.22      73.05     100.00 
        Total  |       1688      55.06     100.00            
Missing .      |       1378      44.94                       
Total          |       3066     100.00     
 
Basis: ki2_2-ki2_35; co; ki2_1 
 

ki3 Deutsche Sprachkenntnisse 
 
Wie gut können Sie nach Ihrer eigenen Einschätzung deutsch sprechen? 
 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 †berhaupt nicht |         36       1.17       1.68       1.68 
        1 Weniger gut     |        112       3.65       5.22       6.90 
        2 Mittel          |        483      15.75      22.53      29.43 
        3 Gut             |        689      22.47      32.14      61.57 
        4 Sehr gut        |        824      26.88      38.43     100.00 
        Total             |       2144      69.93     100.00            
Missing .                 |        922      30.07                       
Total                     |       3066     100.00   
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gcosprache Mit Herkunftslandsprache aufgewachsen (generiert) 
 
               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Nein |        459      14.97      17.89      17.89 
        1 Ja   |       2107      68.72      82.11     100.00 
        Total  |       2566      83.69     100.00            
Missing .      |        500      16.31                       
Total          |       3066     100.00   
 
Basis: ki1_2-ki1_97; gherkunft 
 

gcokomp Sprachkompetenz in der Herkunftssprache (generiert) 
 
Sprachkompetenz in der Herkunftssprache: 
Die Variable gibt Auskunft über die selbsteingeschätzte Kompetenz in 
einer relevanten Herkunftssprache. Spricht die befragte Person mehrere im 
Herkunftsland relevante Sprachen, wird der beste Wert herangezogen. 
 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 Überhaupt nicht |        331      10.80      12.91      12.91 
        1 Weniger gut     |        222       7.24       8.66      21.58 
        2 Mittel          |        482      15.72      18.81      40.38 
        3 Gut             |        643      20.97      25.09      65.47 
        4 Sehr gut        |        885      28.86      34.53     100.00 
        Total             |       2563      83.59     100.00            
Missing .                 |        503      16.41                       
Total                     |       3066     100.00  
 
Basis: ki4_1-ki4_40; co; ki5_1 
 

ki6 Deutschkurs 
 
Haben Sie jemals einen Deutschkurs... (Mehrfachnennungen möglich) 
 
ki6_1 - ...im Ausland besucht. 
                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 0. Not mentioned |        905      29.52      89.69      89.69 
        1 1. Mentioned     |        104       3.39      10.31     100.00 
        Total              |       1009      32.91     100.00            
Missing .                  |       2057      67.09                       
Total                      |       3066     100.00     
 
ki6_2 - ...in Deutschland besucht. 
                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 0. Not mentioned |        563      18.36      55.80      55.80 
        1 1. Mentioned     |        446      14.55      44.20     100.00 
        Total              |       1009      32.91     100.00            
Missing .                  |       2057      67.09                       
Total                      |       3066     100.00     
 
ki6_3 - ...oder haben Sie nie einen Deutschkurs besucht? 
                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 0. Not mentioned |        488      15.92      48.36      48.36 
        1 1. Mentioned     |        521      16.99      51.64     100.00 
        Total              |       1009      32.91     100.00            
Missing .                  |       2057      67.09                       
Total                      |       3066     100.00    
 
ki6_8 – Keine Angabe 
 
                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 0. Not mentioned |       1008      32.88      99.90      99.90 
        1 1. Mentioned     |          1       0.03       0.10     100.00 
        Total              |       1009      32.91     100.00            
Missing .                  |       2057      67.09                       
Total                      |       3066     100.00             
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ki6_9 – Keine Angabe 
 
                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0 0. Not mentioned |       1001      32.65      99.21      99.21 
        1 1. Mentioned     |          8       0.26       0.79     100.00 
        Total              |       1009      32.91     100.00            
Missing .                  |       2057      67.09                       
Total                      |       3066     100.00    
 
 

ki8_1 Sprachverwendung Familie 
 
Sprechen Sie mit Ihren Familienangehörigen zu Hause... 
 
                                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Nur Deutsch                     |        237       7.73      12.85      12.85 
        2 Überwiegend Deutsch             |        322      10.50      17.46      30.31 
        3 Deutsch und eine andere Sprache |        740      24.14      40.13      70.44 
          gleich häufig                   |                                             
        4 Überwiegend eine andere Sprache |        295       9.62      16.00      86.44 
        5 Nur eine andere Sprache         |        246       8.02      13.34      99.78 
        8 Weiß nicht                      |          1       0.03       0.05      99.84 
        9 Keine Angabe                    |          3       0.10       0.16     100.00 
        Total                             |       1844      60.14     100.00            
Missing .                                 |       1222      39.86                       
Total                                     |       3066     100.00         
 
 

ki8_2 Sprachverwendung Freunde 
 
Sprechen Sie mit Ihren Freundinnen und Freunden... 
 
                                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Nur Deutsch                     |        689      22.47      32.06      32.06 
        2 Überwiegend Deutsch             |        556      18.13      25.87      57.93 
        3 Deutsch und eine andere Sprache |        660      21.53      30.71      88.65 
          gleich häufig                   |                                             
        4 Überwiegend eine andere Sprache |        146       4.76       6.79      95.44 
        5 Nur eine andere Sprache         |         77       2.51       3.58      99.02 
        8 Weiß nicht                      |          7       0.23       0.33      99.35 
        9 Keine Angabe                    |         14       0.46       0.65     100.00 
        Total                             |       2149      70.09     100.00            
Missing .                                 |        917      29.91                       
Total                                     |       3066     100.00      
 
 

ki8_3 Sprachverwendung Arbeit 
 
Sprechen Sie mit Ihren Kolleginnen und Kollegen am Arbeitsplatz... 
 
Valid   1 Nur Deutsch                     |        862      28.11      70.89      70.89 
        2 Überwiegend Deutsch             |        205       6.69      16.86      87.75 
        3 Deutsch und eine andere Sprache |        102       3.33       8.39      96.13 
          gleich häufig                   |                                             
        4 Überwiegend eine andere Sprache |         22       0.72       1.81      97.94 
        5 Nur eine andere Sprache         |         14       0.46       1.15      99.10 
        8 Weiß nicht                      |          3       0.10       0.25      99.34 
        9 Keine Angabe                    |          8       0.26       0.66     100.00 
        Total                             |       1216      39.66     100.00            
Missing .                                 |       1850      60.34                       
Total                                     |       3066     100.00         
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ki9 Sprachverwendung Arbeitsleben 
 
Inwieweit waren die Kenntnisse von CO_L  in Ihrem bisherigen Arbeitsleben 
von Nutzen? Waren sie… 
 
                                      |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 absolut notwendig           |        195       6.36      12.56      12.56 
        2 manchmal hilfreich          |        707      23.06      45.52      58.08 
        3 oder konnten Sie diese      |        625      20.38      40.24      98.33 
          überhaupt nicht gebrauchen? |                                             
        8 Weiß nicht                  |         13       0.42       0.84      99.16 
        9 Keine Angabe                |         13       0.42       0.84     100.00 
        Total                         |       1553      50.65     100.00            
Missing .                             |       1513      49.35                       
Total                                 |       3066     100.00     
 

11. Diskriminierung 
 

d1_3 Deutschland einladendes Land 
 
Für Migranten ist Deutschland ein einladendes Land. 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stimme voll und ganz zu   |        979      31.93      31.93      31.93 
        2 Stimme eher zu            |       1236      40.31      40.31      72.24 
        3 Weder noch                |        309      10.08      10.08      82.32 
        4 Stimme eher nicht zu      |        280       9.13       9.13      91.45 
        5 Stimme überhaupt nicht zu |         82       2.67       2.67      94.13 
        8 Weiß nicht                |        140       4.57       4.57      98.70 
        9 Keine Angabe              |         40       1.30       1.30     100.00 
        Total                       |       3066     100.00     100.00    
 
 

d1_5 Willkommenskultur 
 
Als ich nach Deutschland gekommen bin, habe ich mich willkommen gefühlt 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stimme voll und ganz zu   |        529      17.25      39.19      39.19 
        2 Stimme eher zu            |        334      10.89      24.74      63.93 
        3 Weder noch                |        123       4.01       9.11      73.04 
        4 Stimme eher nicht zu      |        154       5.02      11.41      84.44 
        5 Stimme überhaupt nicht zu |         84       2.74       6.22      90.67 
        8 Weiß nicht                |        108       3.52       8.00      98.67 
        9 Keine Angabe              |         18       0.59       1.33     100.00 
        Total                       |       1350      44.03     100.00            
Missing .                           |       1716      55.97                       
Total                               |       3066     100.00     
 
 

d3_1 Diskriminierung Zuwanderer allgemein 
 
Wie oft denken Sie kommt es vor, dass… 
Menschen, die keine deutschen Wurzeln haben, schlechter behandelt werden 
als diejenigen mit deutschen Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr oft     |         41       1.34       8.20       8.20 
        2 Oft          |        182       5.94      36.40      44.60 
        3 Manchmal     |        169       5.51      33.80      78.40 
        4 Selten       |         70       2.28      14.00      92.40 
        5 Nie          |         17       0.55       3.40      95.80 
        8 Weiß nicht   |         17       0.55       3.40      99.20 
        9 Keine Angabe |          4       0.13       0.80     100.00 
        Total          |        500      16.31     100.00            
Missing .              |       2566      83.69                       
Total                  |       3066     100.00         
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d3_2 Diskriminierung Herkunfsgruppe 
 
Wie oft denken Sie kommt es vor, dass… 
Menschen mit [CO] Wurzeln in Deutschland schlechter behandelt werden als 
diejenigen mit deutschen Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr oft     |        193       6.29       7.52       7.52 
        2 Oft          |        341      11.12      13.29      20.81 
        3 Manchmal     |        794      25.90      30.94      51.75 
        4 Selten       |        673      21.95      26.23      77.98 
        5 Nie          |        366      11.94      14.26      92.24 
        8 Weiß nicht   |        176       5.74       6.86      99.10 
        9 Keine Angabe |         23       0.75       0.90     100.00 
        Total          |       2566      83.69     100.00            
Missing .              |        500      16.31                       
Total                  |       3066     100.00             
 
 

d4 Diskriminierung im Alltag 
 
Wenn Sie an alltägliche Situationen denken, z.B. wenn Sie einkaufen 
gehen, haben Sie das Gefühl da benachteiligt zu werden? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr oft     |         22       0.72       0.72       0.72 
        2 Oft          |         47       1.53       1.53       2.25 
        3 Manchmal     |        192       6.26       6.26       8.51 
        4 Selten       |        391      12.75      12.75      21.27 
        5 Nie          |       2390      77.95      77.95      99.22 
        8 Weiß nicht   |         14       0.46       0.46      99.67 
        9 Keine Angabe |         10       0.33       0.33     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00          
 
 

d5 Grund für Alltagsdiskriminierung 
 
Was denken Sie ist oder war der Hauptgrund dafür? 
 
                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Geschlecht                   |          6       0.20       0.92       0.92 
        2  Alter                        |          9       0.29       1.38       2.30 
        3  Hautfarbe                    |         15       0.49       2.30       4.60 
        4  Herkunft/Ethnizität          |        167       5.45      25.61      30.21 
        5  kein deutscher Pass          |          1       0.03       0.15      30.37 
        7  Gesundheit/Behinderung       |          1       0.03       0.15      30.52 
        8  Religion                     |         12       0.39       1.84      32.36 
        9  Sprache oder Akzent          |        106       3.46      16.26      48.62 
        10 Kleidung oder äußerliches    |         29       0.95       4.45      53.07 
           Erscheinungsbild             |                                             
        11 Qualifikation oder Erfahrung |          3       0.10       0.46      53.53 
        12 Soziale Stellung, sozialer   |          5       0.16       0.77      54.29 
           Status (z.B. Bedürftigkeit,  |                                             
        96 Anderer Grund                |        127       4.14      19.48      73.77 
        98 Weiß nicht                   |        160       5.22      24.54      98.31 
        99 Keine Angabe                 |         11       0.36       1.69     100.00 
        Total                           |        652      21.27     100.00            
Missing .                               |       2414      78.73                       
Total                                   |       3066     100.00     
 
 

d6 Diskriminierung bei der Arbeitssuche 
 
Haben Sie das Gefühl schon einmal bei der Suche nach einer Arbeitsstelle 
benachteiligt worden zu sein? 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr oft                     |        101       3.29       3.29       3.29 
        2 Oft                          |        114       3.72       3.72       7.01 
        3 Manchmal                     |        272       8.87       8.87      15.88 
        4 Selten                       |        254       8.28       8.28      24.17 
        5 Nie                          |       1927      62.85      62.85      87.02 
        7 Nein, ich habe mich noch nie |        315      10.27      10.27      97.29 
          auf einen Arbeitsplatz       |                                             
        8 Weiß nicht                   |         62       2.02       2.02      99.32 
        9 Keine Angabe                 |         21       0.68       0.68     100.00 
        Total                          |       3066     100.00     100.00    
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d7 Grund für Diskriminierung bei der Arbeitssuche 
 
Was denken Sie ist oder war der Hauptgrund dafür? 
 
                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Geschlecht                   |         17       0.55       2.29       2.29 
        2  Alter                        |         35       1.14       4.72       7.02 
        3  Hautfarbe                    |          5       0.16       0.67       7.69 
        4  Herkunft/Ethnizität          |        254       8.28      34.28      41.97 
        5  kein deutscher Pass          |         12       0.39       1.62      43.59 
        7  Gesundheit/Behinderung       |          5       0.16       0.67      44.26 
        8  Religion                     |         13       0.42       1.75      46.02 
        9  Sprache oder Akzent          |        107       3.49      14.44      60.46 
        10 Kleidung oder äußerliches    |         10       0.33       1.35      61.81 
           Erscheinungsbild             |                                             
        11 Qualifikation oder Erfahrung |         54       1.76       7.29      69.10 
        12 Soziale Stellung, sozialer   |          8       0.26       1.08      70.18 
           Status (z.B. Bedürftigkeit,  |                                             
        96 Anderer Grund                |        105       3.42      14.17      84.35 
        98 Weiß nicht                   |        110       3.59      14.84      99.19 
        99 Keine Angabe                 |          6       0.20       0.81     100.00 
        Total                           |        741      24.17     100.00            
Missing .                               |       2325      75.83                       
Total                                   |       3066     100.00       
 
 

d8 Diskriminierung bei der Wohnungssuche 
 
Haben Sie das Gefühl schon einmal bei der Wohnungssuche in Deutschland 
benachteiligt worden zu sein? 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr oft                     |        109       3.56       3.56       3.56 
        2 Oft                          |        142       4.63       4.63       8.19 
        3 Manchmal                     |        193       6.29       6.29      14.48 
        4 Selten                       |        213       6.95       6.95      21.43 
        5 Nie                          |       1875      61.15      61.15      82.58 
        7 Nein, ich habe noch nie nach |        482      15.72      15.72      98.30 
          einer Wohnung gesucht        |                                             
        8 Weiß nicht                   |         38       1.24       1.24      99.54 
        9 Keine Angabe                 |         14       0.46       0.46     100.00 
        Total                          |       3066     100.00     100.00       
 
 

d9 Grund für Diskriminierung bei der Wohnungssuche 
 
Was denken Sie ist oder war der Hauptgrund dafür? 
 
                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Geschlecht                   |          2       0.07       0.30       0.30 
        2  Alter                        |          8       0.26       1.22       1.52 
        3  Hautfarbe                    |          3       0.10       0.46       1.98 
        4  Herkunft/Ethnizität          |        323      10.53      49.16      51.14 
        5  kein deutscher Pass          |          8       0.26       1.22      52.36 
        8  Religion                     |          3       0.10       0.46      52.82 
        9  Sprache oder Akzent          |         31       1.01       4.72      57.53 
        10 Kleidung oder äußerliches    |          8       0.26       1.22      58.75 
           Erscheinungsbild             |                                             
        11 Qualifikation oder Erfahrung |          3       0.10       0.46      59.21 
        12 Soziale Stellung, sozialer   |         37       1.21       5.63      64.84 
           Status (z.B. Bedürftigkeit,  |                                             
        96 Anderer Grund                |        165       5.38      25.11      89.95 
        98 Weiß nicht                   |         62       2.02       9.44      99.39 
        99 Keine Angabe                 |          4       0.13       0.61     100.00 
        Total                           |        657      21.43     100.00            
Missing .                               |       2409      78.57                       
Total                                   |       3066     100.00             
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d10 Diskriminierung im Kontakt mit Behörden 
 
Haben Sie das Gefühl schon einmal im Kontakt mit einer deutschen Behörde 
benachteiligt worden zu sein? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr oft     |         54       1.76       1.76       1.76 
        2 Oft          |        101       3.29       3.29       5.06 
        3 Manchmal     |        315      10.27      10.27      15.33 
        4 Selten       |        391      12.75      12.75      28.08 
        5 Nie          |       2119      69.11      69.11      97.20 
        8 Weiß nicht   |         62       2.02       2.02      99.22 
        9 Keine Angabe |         24       0.78       0.78     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00 
 
 

d11 Grund für Diskriminierung im Kontakt mit Behörden 
 
Was denken Sie ist oder war der Hauptgrund dafür? 
 
                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Geschlecht                   |          4       0.13       0.46       0.46 
        2  Alter                        |          3       0.10       0.35       0.81 
        3  Hautfarbe                    |          5       0.16       0.58       1.39 
        4  Herkunft/Ethnizität          |        282       9.20      32.75      34.15 
        5  kein deutscher Pass          |         12       0.39       1.39      35.54 
        6  Sexuelle Orientierung        |          1       0.03       0.12      35.66 
        7  Gesundheit/Behinderung       |          3       0.10       0.35      36.00 
        8  Religion                     |          2       0.07       0.23      36.24 
        9  Sprache oder Akzent          |         66       2.15       7.67      43.90 
        10 Kleidung oder äußerliches    |         11       0.36       1.28      45.18 
           Erscheinungsbild             |                                             
        11 Qualifikation oder Erfahrung |         11       0.36       1.28      46.46 
        12 Soziale Stellung, sozialer   |         26       0.85       3.02      49.48 
           Status (z.B. Bedürftigkeit,  |                                             
        96 Anderer Grund                |        263       8.58      30.55      80.02 
        98 Weiß nicht                   |        159       5.19      18.47      98.49 
        99 Keine Angabe                 |         13       0.42       1.51     100.00 
        Total                           |        861      28.08     100.00            
Missing .                               |       2205      71.92                       
Total                                   |       3066     100.00       
 
 

d12 Grund für Diskriminierung im Kontakt mit Behörden 
 
Meinen Sie, dass Sie die gleichen Chancen auf einen Arbeitsplatz im 
öffentlichen Dienst, z.B. als Lehrer, Polizist oder als Beschäftigter 
Ihrer Gemeinde haben wie ein Deutscher ohne ausländische Wurzeln? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1331      43.41      51.87      51.87 
        2 Nein         |        990      32.29      38.58      90.45 
        8 Weiß nicht   |        217       7.08       8.46      98.91 
        9 Keine Angabe |         28       0.91       1.09     100.00 
        Total          |       2566      83.69     100.00            
Missing .              |        500      16.31                       
Total                  |       3066     100.00    
 

12. Partizipation 
 

w1 Teilnahme an Bundestagswahl: Wahlberechtigte 
 
Teilnahme an Bundestagswahl. Werte von Wahlberechtigten. 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1577      51.44      86.70      86.70 
        2 Nein         |        214       6.98      11.76      98.46 
        8 Weiß nicht   |         25       0.82       1.37      99.84 
        9 Keine Angabe |          3       0.10       0.16     100.00 
        Total          |       1819      59.33     100.00            
Missing .              |       1247      40.67                       
Total                  |       3066     100.00            
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w2 Teilnahme an Bundestagswahl: Nicht-Wahlberechtigte 
 
Teilnahme an Bundestagswahl. Werte von Nicht-Wahlberechtigten. 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        945      30.82      75.78      75.78 
        2 Nein         |        283       9.23      22.69      98.48 
        8 Weiß nicht   |         18       0.59       1.44      99.92 
        9 Keine Angabe |          1       0.03       0.08     100.00 
        Total          |       1247      40.67     100.00            
Missing .              |       1819      59.33                       
Total                  |       3066     100.00   
 
 

w3 Partei 
 
Und welche Partei würden Sie dann wählen? 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  CDU                         |        628      20.48      24.90      24.90 
        2  Bündnis 90/ Die Grünen      |        250       8.15       9.91      34.81 
        3  SPD                         |        468      15.26      18.56      53.37 
        4  FDP                         |         39       1.27       1.55      54.92 
        5  Die Linke                   |         57       1.86       2.26      57.18 
        6  Republikaner, NPD           |          4       0.13       0.16      57.34 
        7  Freie Wähler                |          3       0.10       0.12      57.45 
        8  Piraten                     |         28       0.91       1.11      58.56 
        9  Alternative für Deutschland |         26       0.85       1.03      59.60 
           (AfD)                       |                                             
        96 sonstige Partei             |         23       0.75       0.91      60.51 
        98 Weiß nicht                  |        656      21.40      26.01      86.52 
        99 Keine Angabe                |        340      11.09      13.48     100.00 
        Total                          |       2522      82.26     100.00            
Missing .                              |        544      17.74                       
Total                                  |       3066     100.00         
 
 

w4 Politisches Engagement 
 
Es gibt ja einige Möglichkeiten, sich politisch zu engagieren. Man kann 
zum Beispiel an politischen Diskussionen teilnehmen oder aber in einer 
Partei oder Bürgerinitiative mitarbeiten. Sind Sie … 
 
                                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 selbst politisch engagiert,     |        154       5.02       5.02       5.02 
        2 sind Sie bereit, sich politisch |        634      20.68      20.68      25.70 
          zu engagieren                   |                                             
        3 oder kommt das für Sie nicht in |       2226      72.60      72.60      98.30 
          Frage?                          |                                             
        8 Weiß nicht                      |         40       1.30       1.30      99.61 
        9 Keine Angabe                    |         12       0.39       0.39     100.00 
        Total                             |       3066     100.00     100.00     
 
 

w5 Kontakt bez. politisches Engagement 
 
Wurden Sie schon einmal persönlich angesprochen, ob Sie sich in 
Deutschland politisch engagieren möchten? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        563      18.36      18.36      18.36 
        2 Nein         |       2497      81.44      81.44      99.80 
        8 Weiß nicht   |          5       0.16       0.16      99.97 
        9 Keine Angabe |          1       0.03       0.03     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00     
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w6 Kontakt bezüglich politischem Engagement von Migranten 
 
Wurden Sie dabei vor allem von Menschen angesprochen, die ausländische 
Wurzeln haben? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |         63       2.05      16.15      16.15 
        2 Nein         |        313      10.21      80.26      96.41 
        8 Weiß nicht   |         10       0.33       2.56      98.97 
        9 Keine Angabe |          4       0.13       1.03     100.00 
        Total          |        390      12.72     100.00            
Missing .              |       2676      87.28                       
Total                  |       3066     100.00    
 
 

w9a Vereinspartizipation 
 
Nehmen Sie regelmäßig an Veranstaltungen, Treffen oder Versammlungen 
eines Vereins, einer Vereinigung oder einer Organisation teil? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       1007      32.84      32.84      32.84 
        2 Nein         |       2053      66.96      66.96      99.80 
        9 Keine Angabe |          6       0.20       0.20     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00   
 
 

w9b Vereinspartizipation 
  

[Falls W.9A = 1] 
Ich lese Ihnen nun verschiedene Vereine, Vereinigungen und Organisationen vor. Nehmen Sie 
teil an regelmäßigen Treffen oder Veranstaltungen...  

  Ja Nein KA 
  1 2 9 
A INT.:„Hiermit sind auch sportliche Aktivitäten oder 

andere Vereinstätigkeiten gemeint.“ 
...eines Sportclubs oder –vereins? 

q q q 

B ...einer Kirche, eines Moscheevereins oder einer 
religiösen Gruppe? 

q q q 

C ...einer sozialen/karitativen bzw. gemeinnützigen 
Institution (z.B. Rotes Kreuz; Brot für die Welt usw.)? 

q q q 

D ...eines kulturellen Vereins (z.B. Theatergruppen, 
Fastnachtsverein, Landsmannschaft, Heimatverein usw.)? 

q q q 

E ...eines Interessenverbands (z.B. Berufsverband, 
Gewerkschaft, Verbraucherschutzverein usw.)? 

q q q 

F ...einer Bürgerinitiative? q q q 
G ...eines anderen Vereins oder einer anderen 

Organisation? 
q q q 

 

 

w10 Vereinsmitglieder (für jeden in w9b genannten Verein) 
 
 

 
Sie nehmen regelmäßig an Treffen oder Veranstaltungen  [A bis G, falls zuvor angegeben] teil. 
Treffen Sie dort überwiegend... 
 

A … Deutsche ohne ausländische Wurzeln q 1 
B oder Menschen mit ausländischen Wurzeln? q 2 
C Das ist ausgeglichen. q 7 
 WN q 8 
 KA q 9 
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gpartizip Anzahl der Vereinspartizipationen (generiert) 
 
Zahl unterschiedlicher Vereine, Vereinigungen und Organisationen an deren 
Treffen Befragungsperson teilnimmt. 
 
              |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------+-------------------------------------------- 
Valid   0     |       2076      67.71      67.71      67.71 
        1     |        314      10.24      10.24      77.95 
        2     |        302       9.85       9.85      87.80 
        3     |        193       6.29       6.29      94.10 
        4     |        109       3.56       3.56      97.65 
        5     |         47       1.53       1.53      99.18 
        6     |         23       0.75       0.75      99.93 
        7     |          2       0.07       0.07     100.00 
        Total |       3066     100.00     100.00           
 
Basis: w9b_1-w9b_7 
 

gpartizip_dt 
Anzahl Partizipation mit überwiegend Deutschen  
(generiert) 

 
Zahl unterschiedlicher Vereine, Vereinigungen und Organisationen an deren 
Treffen Befragungsperson teilnimmt und überwiegend Deutsche ohne 
ausländische Wurzeln angetroffen werden. 
 
              |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------+-------------------------------------------- 
Valid   0     |       2617      85.36      85.36      85.36 
        1     |        257       8.38       8.38      93.74 
        2     |        127       4.14       4.14      97.88 
        3     |         47       1.53       1.53      99.41 
        4     |         12       0.39       0.39      99.80 
        5     |          4       0.13       0.13      99.93 
        6     |          2       0.07       0.07     100.00 
        Total |       3066     100.00     100.00    
 
Basis: w9b_1-w9b_7; w10_1-w10_7 
 

gpartizip_ausl 
Anzahl Partizipation mit überwiegend ausl. Wurzeln 
(generiert) 

 
Zahl unterschiedlicher Vereine, Vereinigungen und Organisationen an deren 
Treffen Befragungsperson teilnimmt und überwiegend Menschen mit 
ausländischen Wurzeln angetroffen werden. 
 
              |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------+-------------------------------------------- 
Valid   0     |       2771      90.38      90.38      90.38 
        1     |        189       6.16       6.16      96.54 
        2     |         61       1.99       1.99      98.53 
        3     |         27       0.88       0.88      99.41 
        4     |         11       0.36       0.36      99.77 
        5     |          5       0.16       0.16      99.93 
        6     |          2       0.07       0.07     100.00 
        Total |       3066     100.00     100.00    
 
Basis: w9b_1-w9b_7; w10_1-w10_7 
	

w11 Vereinspartizipation 
 
Haben Sie in einem Verein oder in einer Organisation ein Amt oder eine 
Leitungsfunktion inne? 
 
-------------------------------------------------------------------- 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        335      10.93      33.84      33.84 
        2 Nein         |        650      21.20      65.66      99.49 
        8 Weiß nicht   |          2       0.07       0.20      99.70 
        9 Keine Angabe |          3       0.10       0.30     100.00 
        Total          |        990      32.29     100.00            
Missing .              |       2076      67.71                       
Total                  |       3066     100.00                       
-------------------------------------------------------------------- 
	



	 44	

13. Kulturelle Integration 
 

ku1_1 Frauen als politische Führungskräfte 
 
Im Vergleich zu Frauen sind Männer die besseren politischen 
Führungskräfte. 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stimme voll und ganz überein |        150       4.89       4.89       4.89 
        2 Stimme überein               |        466      15.20      15.20      20.09 
        3 Stimme nicht überein         |       1244      40.57      40.57      60.67 
        4 Stimme gar nicht überein     |       1038      33.86      33.86      94.52 
        8 Weiß nicht                   |        137       4.47       4.47      98.99 
        9 Keine Angabe                 |         31       1.01       1.01     100.00 
        Total                          |       3066     100.00     100.00   
 
 

ku1_2 Berufstätigkeit von Müttern 
 
Ein Kleinkind wird wahrscheinlich darunter leiden, wenn die Mutter 
berufstätig ist. 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stimme voll und ganz überein |        659      21.49      21.49      21.49 
        2 Stimme überein               |       1007      32.84      32.84      54.34 
        3 Stimme nicht überein         |        856      27.92      27.92      82.26 
        4 Stimme gar nicht überein     |        432      14.09      14.09      96.35 
        8 Weiß nicht                   |         85       2.77       2.77      99.12 
        9 Keine Angabe                 |         27       0.88       0.88     100.00 
        Total                          |       3066     100.00     100.00   
 
 

ku1_3 Bildung von Frauen 
 
Eine Universitätsausbildung ist für Jungen wichtiger als für Mädchen. 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stimme voll und ganz überein |         89       2.90       2.90       2.90 
        2 Stimme überein               |        184       6.00       6.00       8.90 
        3 Stimme nicht überein         |       1011      32.97      32.97      41.88 
        4 Stimme gar nicht überein     |       1719      56.07      56.07      97.95 
        8 Weiß nicht                   |         48       1.57       1.57      99.51 
        9 Keine Angabe                 |         15       0.49       0.49     100.00 
        Total                          |       3066     100.00     100.00         
 
 

ku1_4 Frauen als Manager 
 
Männer sind die besseren Manager und Unternehmer als Frauen. 
 
                                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Stimme voll und ganz überein |         92       3.00       3.00       3.00 
        2 Stimme überein               |        323      10.53      10.53      13.54 
        3 Stimme nicht überein         |       1150      37.51      37.51      51.04 
        4 Stimme gar nicht überein     |       1387      45.24      45.24      96.28 
        8 Weiß nicht                   |        100       3.26       3.26      99.54 
        9 Keine Angabe                 |         14       0.46       0.46     100.00 
        Total                          |       3066     100.00     100.00    
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14. Werte, soziale Distanzen 
 

v1a Werte Einheimische und Zugewanderte 
 
Sind Sie der Ansicht, dass die Werte der Einheimischen mit den Werten der 
Personen, die nach Deutschland zugewandert... 
 
                                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ...voll und ganz miteinander vereinbar sind?  |        280       9.13       9.13       9.13 
        2 ...eher miteinander vereinbar sind?           |       1546      50.42      50.42      59.56 
        3 ...eher nicht miteinander vereinbar sind      |        817      26.65      26.65      86.20 
        4 ...überhaupt nicht miteinander vereinbar sind |        143       4.66       4.66      90.87 
        8 Weiß nicht                                    |        221       7.21       7.21      98.08 
        9 Keine Angabe                                  |         59       1.92       1.92     100.00 
        Total                                           |       3066     100.00     100.00   
 
 

v1b Werte Einheimische und Herkunftsgruppen 
 
Und inwiefern sind Sie der Ansicht, dass die Werte der Einheimischen mit 
den Werten der Menschen aus [CO] … 
 
                                                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ...voll und ganz miteinander vereinbar sind?  |        401      13.08      15.63      15.63 
        2 ...eher miteinander vereinbar sind?           |       1319      43.02      51.40      67.03 
        3 ...eher nicht miteinander vereinbar sind      |        542      17.68      21.12      88.15 
        4 ...überhaupt nicht miteinander vereinbar sind |        126       4.11       4.91      93.06 
        8 Weiß nicht                                    |        152       4.96       5.92      98.99 
        9 Keine Angabe                                  |         26       0.85       1.01     100.00 
        Total                                           |       2566      83.69     100.00            
Missing .                                               |        500      16.31                       
Total                                                   |       3066     100.00          
 
 

v2 Bestimmte Herkunftsgruppen als Nachbarn 
 
Wie angenehm oder unangenehm wären Ihnen Angehörige dieser Gruppen als 
Nachbarn? 
 
v2_1 -- Inwieweit wäre Ihnen ein Deutscher als Nachbar angenehm oder 
unangenehm? 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr angenehm   |        579      18.88      18.88      18.88 
        2 Angenehm        |       1574      51.34      51.34      70.22 
        3 Weder noch      |        801      26.13      26.13      96.35 
        4 Unangenehm      |         29       0.95       0.95      97.29 
        5 Sehr unangenehm |          9       0.29       0.29      97.59 
        8 Weiß nicht      |         40       1.30       1.30      98.89 
        9 Keine Angabe    |         34       1.11       1.11     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00   
 
 
v2_2 -- ein Italiener? 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr angenehm   |        383      12.49      12.49      12.49 
        2 Angenehm        |       1633      53.26      53.26      65.75 
        3 Weder noch      |        776      25.31      25.31      91.06 
        4 Unangenehm      |        129       4.21       4.21      95.27 
        5 Sehr unangenehm |         28       0.91       0.91      96.18 
        8 Weiß nicht      |         74       2.41       2.41      98.60 
        9 Keine Angabe    |         43       1.40       1.40     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00    
 
 
v2_3 -- ein Pole? 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr angenehm   |        324      10.57      10.57      10.57 
        2 Angenehm        |       1473      48.04      48.04      58.61 
        3 Weder noch      |        847      27.63      27.63      86.24 
        4 Unangenehm      |        209       6.82       6.82      93.05 
        5 Sehr unangenehm |         52       1.70       1.70      94.75 
        8 Weiß nicht      |        113       3.69       3.69      98.43 
        9 Keine Angabe    |         48       1.57       1.57     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00 
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v2_4 -- eine Person aus dem Gebiet der ehemaligen Sowjetunion? 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr angenehm   |        260       8.48       8.48       8.48 
        2 Angenehm        |       1362      44.42      44.42      52.90 
        3 Weder noch      |        925      30.17      30.17      83.07 
        4 Unangenehm      |        300       9.78       9.78      92.86 
        5 Sehr unangenehm |         67       2.19       2.19      95.04 
        8 Weiß nicht      |        102       3.33       3.33      98.37 
        9 Keine Angabe    |         50       1.63       1.63     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00  
 
 
v2_5 -- eine Person aus dem Gebiet des ehemaligen Jugoslawiens? 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr angenehm   |        267       8.71       8.71       8.71 
        2 Angenehm        |       1410      45.99      45.99      54.70 
        3 Weder noch      |        934      30.46      30.46      85.16 
        4 Unangenehm      |        234       7.63       7.63      92.79 
        5 Sehr unangenehm |         53       1.73       1.73      94.52 
        8 Weiß nicht      |        117       3.82       3.82      98.34 
        9 Keine Angabe    |         51       1.66       1.66     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00     
 
 
v2_6 -- ein Türke? 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr angenehm   |        309      10.08      10.08      10.08 
        2 Angenehm        |       1339      43.67      43.67      53.75 
        3 Weder noch      |        890      29.03      29.03      82.78 
        4 Unangenehm      |        322      10.50      10.50      93.28 
        5 Sehr unangenehm |         87       2.84       2.84      96.12 
        8 Weiß nicht      |         69       2.25       2.25      98.37 
        9 Keine Angabe    |         50       1.63       1.63     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00   
 

15. Identifikation 
 

id1_1 Identifikation Stadt 
 
Wie sehr fühlen Sie sich der Stadt oder dem Ort in dem Sie leben 
zugehörig? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr stark   |        762      24.85      24.85      24.85 
        2 Stark        |       1455      47.46      47.46      72.31 
        3 Etwas        |        590      19.24      19.24      91.55 
        4 Kaum         |        158       5.15       5.15      96.71 
        5 Gar nicht    |         78       2.54       2.54      99.25 
        8 Weiß nicht   |         17       0.55       0.55      99.80 
        9 Keine Angabe |          6       0.20       0.20     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00  
 

id1_2 Identifikation Baden-Württemberg 
 
Wie sehr fühlen Sie sich dem Land Baden-Württemberg zugehörig? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr stark   |        809      26.39      26.39      26.39 
        2 Stark        |       1484      48.40      48.40      74.79 
        3 Etwas        |        548      17.87      17.87      92.66 
        4 Kaum         |        135       4.40       4.40      97.06 
        5 Gar nicht    |         64       2.09       2.09      99.15 
        8 Weiß nicht   |         18       0.59       0.59      99.74 
        9 Keine Angabe |          8       0.26       0.26     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00        
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id1_3 Identifikation Deutschland 
 
Wie sehr fühlen Sie sich Deutschland zugehörig? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr stark   |        844      27.53      27.53      27.53 
        2 Stark        |       1583      51.63      51.63      79.16 
        3 Etwas        |        494      16.11      16.11      95.27 
        4 Kaum         |         79       2.58       2.58      97.85 
        5 Gar nicht    |         38       1.24       1.24      99.09 
        8 Weiß nicht   |         20       0.65       0.65      99.74 
        9 Keine Angabe |          8       0.26       0.26     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00     
 
 

id1_4 Identifikation Herkunftsland 
 
Wie sehr fühlen Sie sich ihrem Herkunftsland zugehörig? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr stark   |        385      12.56      15.00      15.00 
        2 Stark        |        720      23.48      28.06      43.06 
        3 Etwas        |        659      21.49      25.68      68.75 
        4 Kaum         |        340      11.09      13.25      82.00 
        5 Gar nicht    |        416      13.57      16.21      98.21 
        8 Weiß nicht   |         39       1.27       1.52      99.73 
        9 Keine Angabe |          7       0.23       0.27     100.00 
        Total          |       2566      83.69     100.00            
Missing .              |        500      16.31                       
Total                  |       3066     100.00      
 
 

id1_5 Identifikation Europa 
 
Wie sehr fühlen Sie sich Europa zugehörig? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr stark   |        712      23.22      23.22      23.22 
        2 Stark        |       1370      44.68      44.68      67.91 
        3 Etwas        |        617      20.12      20.12      88.03 
        4 Kaum         |        163       5.32       5.32      93.35 
        5 Gar nicht    |        144       4.70       4.70      98.04 
        8 Weiß nicht   |         49       1.60       1.60      99.64 
        9 Keine Angabe |         11       0.36       0.36     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00         
 
 

id3 Hin- und hergerissen 
 
Würden Sie sagen, dass Sie sich zwischen Deutschland und [CO]… 
 
                                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 ... hin- und hergerissen fühlen  |        547      17.84      21.32      21.32 
        2 ... oder ist das nicht der Fall? |       1987      64.81      77.44      98.75 
        8 Weiß nicht                       |         25       0.82       0.97      99.73 
        9 Keine Angabe                     |          7       0.23       0.27     100.00 
        Total                              |       2566      83.69     100.00            
Missing .                                  |        500      16.31                       
Total                                      |       3066     100.00   
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16. Religiösität 
 

r1 Religiösität 
 
Würden Sie von sich sagen, dass Sie eher religiös oder eher nicht 
religiös sind? 
 
                                    |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0  überhaupt nicht religiös |        347      11.32      11.32      11.32 
        1  .                        |         87       2.84       2.84      14.16 
        2  ..                       |        139       4.53       4.53      18.69 
        3  ...                      |        177       5.77       5.77      24.46 
        4  ....                     |        145       4.73       4.73      29.19 
        5  .....                    |        578      18.85      18.85      48.04 
        6  ......                   |        290       9.46       9.46      57.50 
        7  .......                  |        422      13.76      13.76      71.27 
        8  ........                 |        409      13.34      13.34      84.61 
        9  .........                |        157       5.12       5.12      89.73 
        10 sehr religiös            |        293       9.56       9.56      99.28 
        98 Weiß nicht               |         10       0.33       0.33      99.61 
        99 Keine Angabe             |         12       0.39       0.39     100.00 
        Total                       |       3066     100.00     100.00    
 
 

r2a Religiosität 
 
Gehören Sie einer Religion oder Glaubensgemeinschaft an? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |       2302      75.08      75.08      75.08 
        2 Nein         |        760      24.79      24.79      99.87 
        9 Keine Angabe |          4       0.13       0.13     100.00 
        Total          |       3066     100.00     100.00   
 
 

r2b Religionsgemeinschaft 
 
                                                           |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  Der römisch-katholischen Kirche                 |       1135      37.02      49.30      49.30 
        2  Der evangelischen Kirche (ohne Freikirchen)     |        454      14.81      19.72      69.03 
        3  Einer evangelischen Freikirche                  |         53       1.73       2.30      71.33 
        4  Der russisch-orthodoxen Kirche                  |         43       1.40       1.87      73.20 
        5  Der serbisch-orthodoxen Kirsche                 |         47       1.53       2.04      75.24 
        6  Einer sunnitischen Religionsgemeinschaft        |        181       5.90       7.86      83.10 
        7  Einer schiitischen Religionsgemeinschaft        |          5       0.16       0.22      83.32 
        8  Einer alevitischen Religionsgemeinschaft        |         32       1.04       1.39      84.71 
        9  Einer anderen islamischen Religionsgemeinschaft |         15       0.49       0.65      85.36 
        10 Islamische Religionsgemeinschaft (ohne genaue   |        235       7.66      10.21      95.57 
           Bezeichnung)                                    |                                             
        11 Einer jüdischen Religionsgemeinschaft           |         12       0.39       0.52      96.09 
        12 Einer anderen christlichen                      |         43       1.40       1.87      97.96 
           Religionsgemeinschaft                           |                                             
        13 Einer anderen nicht-christlichen                |          8       0.26       0.35      98.31 
           Religionsgemeinschaft                           |                                             
        99 Keine Angabe                                    |         39       1.27       1.69     100.00 
        Total                                              |       2302      75.08     100.00            
Missing .                                                  |        764      24.92                       
Total                                                      |       3066     100.00     
 
 

greligion Religionszugehörigkeit (generiert) 
 
                          |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Christentum     |       1775      57.89      78.44      78.44 
        2 Islam           |        468      15.26      20.68      99.12 
        3 Judentum        |         12       0.39       0.53      99.65 
        4 Andere Religion |          8       0.26       0.35     100.00 
        Total             |       2263      73.81     100.00            
Missing .                 |        803      26.19                       
Total                     |       3066     100.00     
----------------------------------------------------------------------- 
 
Basis: r2b 
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r3 Religiöse Veranstaltungen 
 
Wie oft besuchen Sie Gottesdienste oder religiöse Veranstaltungen? 
 
                                |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Täglich               |         14       0.46       0.62       0.62 
        2 Mehrmals in der Woche |        122       3.98       5.39       6.01 
        3 Einmal in der Woche   |        271       8.84      11.98      17.98 
        4 Mehrmals im Monat     |        223       7.27       9.85      27.84 
        5 Einmal im Monat       |        250       8.15      11.05      38.89 
        6 Seltener              |       1095      35.71      48.39      87.27 
        7 Nie                   |        280       9.13      12.37      99.65 
        9 Keine Angabe          |          8       0.26       0.35     100.00 
        Total                   |       2263      73.81     100.00            
Missing .                       |        803      26.19                       
Total                           |       3066     100.00    
 
 

r3a Treffen in Gemeindeshäusern 
 
Treffen Sie sich außerhalb der Gottesdienste oder Gebetszeiten in den 
Gemeinderäumen? Wenn ja, treffen Sie sich dort … 
 
                                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 mindestens einmal in der Woche |        191       6.23       8.44       8.44 
        2 mindestens einmal im Monat     |        214       6.98       9.46      17.90 
        3 Seltener                       |        566      18.46      25.01      42.91 
        4 Oder nie?                      |       1277      41.65      56.43      99.34 
        9 Keine Angabe                   |         15       0.49       0.66     100.00 
        Total                            |       2263      73.81     100.00            
Missing .                                |        803      26.19                       
Total                                    |       3066     100.00    
 
 

r3b Religiöses Amt 
 
Haben Sie in Ihrer Gemeinde ein Amt oder eine Leitungsfunktion inne? 
(z.B. Vorstand, Gruppenleiter) 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        251       8.19      11.09      11.09 
        2 Nein         |       1982      64.64      87.58      98.67 
        8 Weiß nicht   |         28       0.91       1.24      99.91 
        9 Keine Angabe |          2       0.07       0.09     100.00 
        Total          |       2263      73.81     100.00            
Missing .              |        803      26.19                       
Total                  |       3066     100.00    
 
 

r4 Beten 
 
Und wie häufig beten Sie? 
 
                                |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
--------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Mehrmals täglich      |        223       7.27       9.85       9.85 
        2 Täglich               |        504      16.44      22.27      32.13 
        3 Mehrmals in der Woche |        205       6.69       9.06      41.18 
        4 Einmal in der Woche   |        143       4.66       6.32      47.50 
        5 Mehrmals im Monat     |        142       4.63       6.27      53.78 
        6 Einmal im Monat       |        108       3.52       4.77      58.55 
        7 Seltener              |        536      17.48      23.69      82.24 
        8 Nie                   |        341      11.12      15.07      97.30 
        9 Keine Angabe          |         61       1.99       2.70     100.00 
        Total                   |       2263      73.81     100.00            
Missing .                       |        803      26.19                       
Total                           |       3066     100.00   
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r6_1 Besuch Kirche 
 
Waren Sie in Ihrer Region schon einmal in einer Kirche? 
 
               |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
---------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja   |       1098      35.81      85.05      85.05 
        2 Nein |        193       6.29      14.95     100.00 
        Total  |       1291      42.11     100.00            
Missing .      |       1775      57.89                       
Total          |       3066     100.00            
 
 

r6_2 Besuch Synagoge 
 
Waren Sie in Ihrer Region schon einmal in einer Synagoge? 
 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        524      17.09      17.16      17.16 
        2 Nein         |       2496      81.41      81.73      98.89 
        9 Keine Angabe |         34       1.11       1.11     100.00 
        Total          |       3054      99.61     100.00            
Missing .              |         12       0.39                       
Total                  |       3066     100.00         
 
 

r6_3 Besuch Moschee 
 
Waren Sie in Ihrer Region schon einmal in einer Moschee? 
 
                       |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja           |        644      21.00      24.79      24.79 
        2 Nein         |       1950      63.60      75.06      99.85 
        9 Keine Angabe |          4       0.13       0.15     100.00 
        Total          |       2598      84.74     100.00            
Missing .              |        468      15.26                       
Total                  |       3066     100.00        
 
 

r7 Religiöser Schulunterricht für Juden, Muslime 
 
In der Schule gibt es bisher nur für Schüler christlichen Glaubens 
eigenen Religionsunterricht. Sollte es Ihrer Meinung nach auch für 
Schüler anderen Glaubens eigenen Religionsunterricht in der Schule geben 
(z.B. für Juden, Muslime)? 
 
                                                |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Ja                                    |       1451      47.33      47.33      47.33 
        2 Nein                                  |        436      14.22      14.22      61.55 
        3 Nein, es sollte an Schulen gar keinen |        406      13.24      13.24      74.79 
          Religionsunterricht geben             |                                             
        4 Das ist mir egal                      |        696      22.70      22.70      97.49 
        8 Weiß nicht                            |         50       1.63       1.63      99.12 
        9 Keine Angabe                          |         27       0.88       0.88     100.00 
        Total                                   |       3066     100.00     100.00      
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r8 Allgemeine Haltung geg. Muslimen in BRD 
 
Stellen Sie sich bitte noch einmal eine Skala von 0 bis 10 vor. 0 
bedeutet „sehr schlecht“ sind, 10 bedeutet „sehr gut“. Was ist Ihr 
Eindruck, wie ist die Haltung gegenüber Muslimen in Deutschland momentan? 
 
                         |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   0  sehr schlecht |        150       4.89       4.89       4.89 
        1  .             |         52       1.70       1.70       6.59 
        2  ..            |        139       4.53       4.53      11.12 
        3  ...           |        300       9.78       9.78      20.91 
        4  ....          |        408      13.31      13.31      34.21 
        5  .....         |        884      28.83      28.83      63.05 
        6  ......        |        329      10.73      10.73      73.78 
        7  .......       |        276       9.00       9.00      82.78 
        8  ........      |        189       6.16       6.16      88.94 
        9  .........     |         50       1.63       1.63      90.57 
        10 sehr gut      |        101       3.29       3.29      93.87 
        98 Weiß nicht    |        159       5.19       5.19      99.05 
        99 Keine Angabe  |         29       0.95       0.95     100.00 
        Total            |       3066     100.00     100.00 
 
 

r9 Trend d. Haltung geg. Muslimen in BRD 
 
Haben Sie den Eindruck, dass sich in Deutschland die Haltung gegenüber 
Muslimen in den letzten zehn Jahren… 
 
                                              |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1  verbessert hat                     |        758      24.72      24.72      24.72 
        2  verschlechtert hat                 |       1142      37.25      37.25      61.97 
        3  oder in etwa gleich geblieben ist? |        898      29.29      29.29      91.26 
        98 Weiß nicht                         |        252       8.22       8.22      99.48 
        99 Keine Angabe                       |         16       0.52       0.52     100.00 
        Total                                 |       3066     100.00     100.00 
 

17. Integrationspolitik 
 

ip1o/ip1o_u Offene Frage: Anregungen zur Integrationspolitik 
 
Stellen Sie sich vor, Sie sind für einen Tag Integrationsministerin. 
Jetzt können Sie die Integrationspolitik in Baden-Württemberg 
mitbestimmen. Welche Maßnahme würden Sie als Erstes ergreifen? 
 
Antworten hinterlegt in ip1o, Übersetzungen in die deutsche Sprache in 
Variable ip1o_u 
 
Alle Antworten wurden inhaltlich kodiert. Diese Codes sind in den 
Variablen ip1_kat1, ip1_kat2 und ip1_kat3 enthalten. Das Kodeierschema 
findet sich im separaten Dokument zur sogenannten „Ministerinnenfrage“. 

18. Interviewerfragen 
 

y1 Einschätzung der Deutschkenntnisse der Befragten 
 
                        |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Sehr gut      |       1654      53.95      64.46      64.46 
        2 Eher gut      |        458      14.94      17.85      82.31 
        3 Mittelmäßig   |        296       9.65      11.54      93.84 
        4 Eher schlecht |        117       3.82       4.56      98.40 
        5 Sehr schlecht |         41       1.34       1.60     100.00 
        Total           |       2566      83.69     100.00            
Missing .               |        500      16.31                       
Total                   |       3066     100.00                       
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y2 Interviewprobleme sprachlicher Art 
 
                                                 |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
-------------------------------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Der Befragte sprach einen schwer       |         95       3.10       3.10       3.10 
          verständlichen Dialekt                 |                                             
        2 Teilweise beherrschte der Befragte die |        278       9.07       9.07      12.17 
          Interviewsprache                       |                                             
        3 Trotz Muttersprache hatte der Befragte |        109       3.56       3.56      15.72 
          teilweise Probleme,                    |                                             
        4 Trotz Muttersprache hatte der Befragte |         32       1.04       1.04      16.76 
          große Probleme, die                    |                                             
        5 Keine sprachlichen Probleme vorhanden. |       2552      83.24      83.24     100.00 
        Total                                    |       3066     100.00     100.00            
 
	

y3 Einschätzung der Kooperationsbereitschaft der Befragten 
 
Valid   1 Der Befragte hat das Interview gerne    |       2537      82.75      82.75      82.75 
          geführt und war                         |                                             
        2 Der Befragte war insgesamt kooperativ,  |        461      15.04      15.04      97.78 
          wurde aber im                           |                                             
        3 Der Befragte war wenig kooperativ und   |         44       1.44       1.44      99.22 
          wollte so schnell wie                   |                                             
        4 Es war sehr schwierig, den Befragten im |         24       0.78       0.78     100.00 
          Interview zu halten                     |                                             
        Total                                     |       3066     100.00     100.00            
 

19. Gewichtung, Stichprobe 
	

 

 

internr Interviewernummer 
 
Identifikationsnummer des Interviewers 
 
 
 

intnr ID 
 
Personen-Identifikationsnummer 
 

persfakt 
propfakt 

Personengewichtungsfaktor und Proportinalisierungsfaktor 

 
Der Personengewichtungsfaktor ist anzuwenden, wenn die fünf 
Migrantengruppen bzw. Personen ohne MHG analysiert werden. 
Der Proportionalisierungsfaktor ist dann anzuwenden, wenn für die 
Bevölkerung Baden-Württembergs Aussagen gemacht werden sollen. 
 
Die Migrantenstichprobe wurde nach einem dreistufigen Konzept gewichtet: 

 
1. Schritt Ausgleich Auswahlwahrscheinlichkeiten 1. Generation 

gegenüber 2./3. Generation. 
2. Gewichtung Herkunftsgruppe nach Migrantengeneration, Alter, 

Geschlecht und Bildung 
3. Proportionalisierung der 6 Herkunftsgruppen 

 
Die ITMS-Stichprobe wurde ebenfalls 3-stufig gewichtet: 
 

1. Umwandlung von Haushaltsstichprobe in Personenstichprobe 
2. Gewichtung Personenstichprobe nach Alter, Geschlecht und Bildung 
3. Proportionalisierung der 6 Herkunftsgruppen 
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intsprache Interviewsprache 
 
------------------------------------------------------------------- 
                      |      Freq.    Percent      Valid       Cum. 
----------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Italienisch |         15       0.49       0.49       0.49 
        2 Türkisch    |        172       5.61       5.61       6.10 
        3 Kroatisch   |         10       0.33       0.33       6.43 
        4 Polnisch    |         63       2.05       2.05       8.48 
        5 Russisch    |          4       0.13       0.13       8.61 
        6 Deutsch     |       2802      91.39      91.39     100.00 
        Total         |       3066     100.00     100.00            
 
	

adr_art Stichprobe (TNS Infratest Sozialforschung) 
 
--------------------------+-------------------------------------------- 
Valid   1 Itms            |        596      19.44      19.44      19.44 
        2 Onomastik       |       2442      79.65      79.65      99.09 
        3 Zusatzsample    |         28       0.91       0.91     100.00 
        Total             |       3066     100.00     100.00    
 
	



Kategorie Bemerkungen und Beispiele

1 Integration erleichtern

1 1 Bildung Migranten sekundäre/tertiäre Bildungsabschlüsse ermöglichen; 

Nachhilfeunterricht für Migrantenkinder (nicht explizit sprachlich)

1 2 Arbeitsmarkt (vereinfachte) Anerkennung ausländischer Bildungsabschlüsse; Arbeits- oder 

Ausbildungsplätze für Migranten schaffen/leichter zugänglich machen; 

Arbeitserlaubnis gewähren; Anonymes Bewerbungsverfahren; nicht: "zur Arbeit 

zwingen"/"an die Arbeit tun"

1 3 Sprache Verbesserung der Quantität und Qualität von Sprachkursangeboten für 

Erwachsene; Sprachförderung in der Schule

1 4 Sozio-kulturell Vermeidung von Segregation in Wohnquartieren; Kennenlernen fördern; 

kultureller Informationsaustausch; Religionsunterricht

auch für andere Religionen

1 5 Politik rechtliche Gleichstellung von Ausländern (z.B. Wahlrecht); Liberalisierung des 

Staatsangehörigkeitsrechts (z.B. doppelte Staatsbürgerschaft)

1 6 Mehr staatliche Fördermaßnahmen/Unterstützungz.B. mehr Kinderbetreuungseinrichtungen; Unterstützung berufstätige Eltern; 

höhere Regelsätze; stärkere Familienförderung; Steuersenkungen; mehr 

Arbeitsplätze; höheres Wohlstandsniveau; Maßnahmen zu 

Lohngerechtigkeit/Mindestlohn

1 7 Allgemein

2 Integration forcieren

2 1 Bildung z.B. Pflichtbesuch eines Kindergartens/einer Vorschule

2 2 Arbeit Stärkerer Zwang zur Aufnahme von Arbeit

2 3 Sprache Stärkerer Zwang zum Erlernen der deutschen Sprache; beispielsweise auch: 

"Dolmetscher abschaffen"

2 4 Sozio-kulturell Vermeidung/Verbot kultureller Entfaltung (z.B. Koranschulen erschweren); 

korrektes oder "wie in Deutschland angebrachtes" Verhalten 

beibringen/verlangen; Verhalten "wie ein Gast"

2 5 Weniger staatliche Fördermaßnahmen/Unterstützung

2 6 Allgemein z. B. Integrationsarbeit alleinige Aufgabe der Migranten

3 0 Einwanderung erleichtern z.b. Erleichterungen im Asylrecht [hier sind nur wenige Nennungen zu 

erwarten]

4 Einwanderung erschweren

4 1 Stärkere Selektion Begrenzung von Einwanderung, z.B. nach bestimmten Kriterien

4 2 Zuwanderungsstopp z.B. "Abschottung Deutschlands", "Ausländer raus"

5 Bekämpfung von Fremdenfeindlichkeit

5 1 Maßnahmen gegen rechtsradikaler Aktivitäten

z.B. Verbot von Veranstaltungen

5 2 Verbot rechtsradikaler Parteien

5 3 Stärkere Bestrafung von Rassismus

5 4 Sonstige Maßnahmen gegen 

Fremdenfeindlichkeit

6

6 1 Nichts ändern

6 2 Alles ändern

6 3 Rechtsradikale oder reaktionäre Äußerung z. B. "dass Königsberg wieder zu Deutschland gehört"

6 4 Grundlagen der Integration(spolitik) verbessern z.B. "Umfrage durchführen"

6 5 Diverse Forderungen z. B. "Frieden

7 Sonstiges

7 7 Unverständlich

7 8 Weiß nicht auch: "darüber müsste ich mir erst Gedanken machen"

7 9 Keine Angabe

Code

Allgemeine (politische)  Stellungnahme

Codierung der offenen Frage zur Integrationspolitik

Frage: "Stellen Sie sich vor, Sie sind für einen Tag [Integrationsminister/Integrationsministerin]. Jetzt können Sie die Integrationspolitik in 

Baden-Württemberg mitbestimmen. Welche Maßnahme würden Sie als Erstes ergreifen?"
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